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- Comparecencla del señor Dfrector General del Ente Ribllco RTVE pera contertar a lar preguntar formuladas 
con arreglo a la Rerolución de la Presldencia de 14 de dlclembre de 1983. 

Se abre la sesión a las once v treinta minutos de la mana- 
na. 

La señora PRESIDENTA: Señoras y señores Diputa- 
dos, da comienzo la sesión con la comparecencia del Di- 
rector General para responder a las preguntas que men- 
sualmente le son formuladas por los señores Diputados. 
A este respecto, quiero decir que hay una serie de pre- 
guntas que no han sido admitidas para ser formuladas 
hoy. Por consiguiente, los señores Diputados, si quieren, 

pueden ver la relación y las razones por las que han sido 
excluidas dichas preguntas. Igualmente han sido retira- 
das algunas preguntas y también está a disposición de 
los señores Diputados comprobarlas. 

El señor Rodriguez Sahagún pide la palabra y se la 
concedo. 

El senor RODRIGUEZ SAHAGUN: Es simplemente pa- 
ra una cuestión de orden. Para decir a la Mesa que, acla- ' radas las circunstancias que se referían a la pregunta 
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que habta formulado en relación con un Telediario emiti- 
do el martes de la semana pasada en el período de tiem- 
po que ha transcurrido desde el momento en que formulé 
la pregunta y el momento en que se produce la compare- 
cencia y habiendo sido esa aclaraci6n satisfactoria, retiro 
mi pregunta y pido disculpen mi ausencia a partir de 
estos momentos. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor RodrI- 

¿Su pregunta es la número 13? 
guez Sahagún. 

El señor RODRIGUEZ SAHAGUN: SI, señora Presiden- 
ta. 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias. 
Tiene la palabra el sefior Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señora Presiden- 
ta, en relaci6n con la retirada de las preguntas, quería 
hacer constar que nuestro Grupo se ha visto sorprendido, 
no en el mal sentido de la palabra, sino simplemente 
sorprendido, porque no esperaba que hubiese esta retira- 
da de preguntas, ya que no era habitual que hubiese 
tantas preguntas del Grupo Socialista. Al aplicar el crite- 
rio de la proporcionalidad en el número que corresponde 
a cada Grupo, ha quedado fuera un número muy volumi- 
noso de preguntas que, quizá, de no haber mediado esta 
circunstancia, hubiésemos seleccionado con otro criterio. 

En vista de ello, nosotros queremos hacer una petición, 
adelantándola ahora y, en todo caso, la formularlamos 
por escrito, de una comparecencia especial del señor Di- 
rector General, antes de la que corresponda dentro de un 
mes, para volver a presentar estas preguntas. 

La señora PRESIDENTA: Las comparecencias para ha- 
cer preguntas con respuesta oral están ya fijadas men- 
sualmente con la comparecencia del Director General. Si 
S. S. quiere solicitar la presencia del Director General 
para alguna sesión informativa puede hacerlo, pero des- 
de luego el turno de preguntas, tal como queda estableci- 
do, es como está fijado ya. 
Las preguntas han sido excluidas en aplicación del Re- 

glamento por un criterio de proporcionalidad, dando 
preferencia a aquellos Grupos que no han formulado pre- 
guntas en la misma medida que han sido hechas por 
otros Grupos. 

En cualquier caso, los Grupos Parlamentarios pueden 
solicitar la comparecencia del Director General por las 
razones que estimen oportunas. 

El seiior ELORRIAGA FERNANDEZ: Estoy de acuerdo 
con su consejo. Evidentemente, no es una petición nor- 
mal. s610 pedimos una sesi6n informativa especial para 
el tipo de temas de que se hablaba en esas preguntas. 

La señora PRESIDENTA: Perfectamente. De todas for- 
mas, no es un consejo, es la aplicaci6n del Reglamento, 
sefior Diputado. 

PREGUNTAS : 

- DEL DIPUTADO DON LUIS MARDONES SEVILLA, 
DEL GRUPO CENTRISTA, QUE FORMULA AL DI- 
RECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: 
(LA CONTRATACION DE NUEVO PERSONAL, DU- 
RANTE 1984 Y 1985 PARA LOS SERVICIOS INFOR- 
MATIVOS Y OTROS PUESTOS DE TRABAJO EN EL 

PETA LA ACTUAL NORMATIVA LEGAL INTERNA 
DE TVE? 

CENTRO REGIONAL DE TVE EN CANARIAS, RES- 

La señora PRESIDENTA: Pasamos a las preguntas, la 
primera es del señor Mardones, que tiene la palabra para 
formularla. 

El setior MARDONES SEVILLA: Señor Director Gene- 
ral, mi pregunta es la siguiente: ¿La contratación de nue- 
vo personal, durante los años 1984 y 1985, para los Servi- 
cios Informativos y otros puestos de trabajo en el Centro 
Regional de TVE en Canarias, respeta la actual normati- 
va legal interna de Televisi6n Española? Gracias. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora Presi- 
denta, quiero entender que se refiere en su conjunto al 
Centro Regional de Canarias, tanto en lo relati vo a infor- 
mativos, como al conjunto de la contrataci6n laboral. 

Por los informes que tengo para responder a la pregun- 
ta, me dicen que con todo rigor se han cumplido tanto la 
contratación temporal como la interina, o en su caso por 
obra, que es otra de las modalidades usuales en Televi- 
sión, fundamentalmente para los programas, se han res- 
petado escrupulosamente tanto la ordenanza laboral co- 
mo la normativa aplicable de los Reales Decretos de con- 
tratación temporal, eventualidad, y demás. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Mardones. 

El señor MARDONES SEVILLA: Señor Director Gene- 
ral, mi pregunta, y agradezco su aclaración, era debida a 
que en informaciones aparecidas en los últimos meses en 
medio de información del Archipiélago Canario se había 
puesto en duda, tanto por algún colectivo como personas 
individualizadas, incluso por alguna central sindical pro- 
pia del Archipiélago que se estuviese respetando la nor- 
mativa legal interna de Televisión Española para la con- 
tratación del personal. 

El seiior Director General ya había dado respuesta a 
una pregunta mía hecha por escrito recientemente sobre 
fluctuaciones y cambios de plantillas acaecidos en todas 
las escalas laborales del' Centro Regional de Televisi611 
Espaiiola, y ahí se observaba un aumento de contrata- 
cibn muy significativo, perfectamente 16gico con las de- 
mandas de mejor calidad y mejor prestaci6n de los servi- 
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cios de Tclcvisibn Española en Canarias, de lo que yo me 
congratulo, pero sc habían prbducido estas opiniones in- 
cluso con aportación de algún documento. Y este Diputa- 
do, que suscribe en coloquio abierto sobre cstc tema en 
su condiciYn pública de Diputado por la provincia y 
miembro de la Comisión de Control Parlamentario del 
Entc Público Radiotelevisión Española, había inqicado 
que, sin perjuicio de la pregunta que aquí se hiciera para 
obtener la respuesta pcrtincntc del señor Director Gene- 
ral, se entablasen los pcriincntcs recursos si había infrac- 
c i h  estimada o supuesta de la normativa legal. rJo si. si 
ha llegado a la Dirección General algún recurso dC repo- 
sición o alguna denuncia específica sobre estas supuestas 
y allí denunciadas anormalidades o desviaciones de la 
normativa legal de contratacihn por la que se rige el 
Entc Público. 

Nada más, señor Director General, si cabe esta aclara- 
ción del recurso o queja. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Gracias, señora Presidenta, en 
realidad, no tengo conocimiento de recurso alguno, aquí 
tenía la lista de todo el personal contratado, ha sido, 
efectivamente, un número amplio, afecta a cincuenta y 
cinco personas de todas las categorías laborales de Ra- 
diotelevisión, pero no consta por ninguna parte ninguna 
reclamación formulada, impugnación o recurso, hasta la 
fecha, lo que no quiere decir que n o  se produzca. 

- DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIAGA FER- 
NANDEZ, DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMULA 
AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE: cSE DIFERENCIAN DEBIDAMENTE EN LAS 
INFORMACIONES DE RTVE LO QUE S E  DICE 

GRESO DE LOS DIPUTADOS DE LAS OPINIONES 

SIONES PARLAMENTARIAS? 

FORMALMENTE EN LAS SESIONES DEL CON- 

EXPUESTAS FUERA DEL PLENO Y DE LAS COMI- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 2, del Di- 
putado señor Elorriaga. Tiene la palabra. 

El señor ELORRIACA FERNANDEZ: ¿Se diferencian 
debidamente en las informaciones de Radiotelevisión lo 
que se dice formalmente en las sesiones del Congreso de 
los Diputados de  las opiniones expuestas fuera del Pleno 
y de las Comisiones parlamentarias? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el setior Di- 
rector General. 

El setior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvitio Iglesias): Por la información de  que dis- 
pongo, puesto que no puedo ver toda la que emite Radio- 
televisión Española, que ha sido elaborada por los res- 

ponsables, me explican que sí se dilcrcncian claramente 
y que siguen u n w  criterios que, como tales, pueden .wr 
más o menos aceptables, que son los de no tratar de 
modo igual Jas comparecencias de señores Diputados o 
sus intervenciones con ocasipncs de sesiones del Pleno 
que lo que cqnstit,uycn las Jcclaracioncs que se efectúan 
ya lucra del PlcnV, en los paoillos, o en otras circunstan- 
cias, aunque sea en cI conicrto de la actividad de las 
Cámaras. Creo que sí se difqrcncian y ellos sostienen que 
aplican csw criterio de difcrFnciacibn a las distintas in- 
tervenciones, según el ámbitc, en que se produzcan. 

La señora PRESIDENTA:, Ticnc la palabra el señor 
Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FEJtNANDEZ: Mi pregunta te- 
nía por objeto, prccisamcntc, opinar sobre esta materia; 
es decir, nosotros tenemos 'a sensaciún de que es muy 
frecuente que los locutores de Radiotelevisión digan: don 
Felipe González, don Alfonso Guerra o don Adolfo Suárez 
-no me refiero a ningún Grupo en particular, porque en 
otros ejemplos será lo m i s m w  han dicho en el Congreso 
-refiriéndose a los pasillos-.,. Es decir, que es evidente 
que hay cierta confusión en la utilización del término 
*han dicho en el Congreso.. El Congreso, evidentemente, 
no es un edificio, sino una qsarnblea reunida, con un 
Reglamento y unos derechos de réplica, así corno una 
forma de decir las cosas que constan en los <(Diarios de 
Sesimesu, etcétera, que no es lo mismo que las cosas que 
se dicen en ruedas de prensa o en los pasillos. Es eviden- 
te que esta diferenciación es importante cara al especta- 
dor, es decir, que lo qpe se dice en los pasillos igual se 
podría decir en la calle de Alcalá o en un mitin. En con- 
secuencia, estas opiniones deben estar bien diferencia- 
das, va que pueden convertirse, y a veces da la sensación 
de que así ocurre, en una cierta forma de  manipulación 
el hacer creer al oyente que aquello que se ha dicho, para 
entendernos, en pura confidencia ante los informadores. 
es lo que se dice cara a cara y con derecho a réplica. Este 
es el motivo de la observación, que creemos que el grado 
de  diferenciación no es suficiente hasta el momento y 
que debe procurar el senor Director General que así sea. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora Presi- 
denta, según la información que me facilitan los servicios 
de  Televisión, ellos entienden -y yo les trasIadaré,'con 
mucho gusto, la sugerencia del señor Diputado, respetan- 
do  el criterio profesional, por supuesto, en todo caso- 
que hay una evidencia incuestionable, puesto que, nor- 
malmente, cuando hay soporte de imágenes de esos Iíde- 
res políticos o de señores Diputados que hacen sus mani- 
festaciones en el pasillo, se ve claramente la diferencia 
con relación a cuando están en su escaño, puesto que el 
público, a través de las pantallas de televisión, ve perfec- 
tamente que están rodeados de periodistas, en el pasillo, 
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el plan diseña, muchas de ellas trascienden del plazo de 
un año o van imbricadas unas en otras de tal manera que 
si se produjera un retraso en alguna de ellas, incluso por 
causas ajenas a la voluntad, puesto que son empresas 
terceras quienes efectúan el trabajo, pudiera retrasarse 
en su conjunto una parcela de ese plan. Creo que en el 
año 84 y a lo largo del 85 se han cumplido las grandes 
metas del plan, que eran, para nosotros por lo menos, la 
descentralización de las competencias principales que en 
materia de gestión, contratación y demás teníamos pre- 
vistas para un mejor cumplimiento del Estatuto; la im- 
plantación del sistema de información económica que sc 
desarrolló con un enorme esfuerzo de los profesionales y 
de las empresas que nos ayudaron a efectuar el diseño de 
todos los sistemas y subsistemas y que es operativo desde 
el 1 de enero de 1985, y, desde luego, el proyecto de 
valoración de puestos de trabajo, que está ultimándose, 
así como la modificación de todos los organigramas, que 
espero que se produzca antes del día 15 del próximo mes 
de junio. Creo que, en gran medida, viene a ser así; luego 
quedan otros aspectos de orden menor o de menor relie- 
ve, y cl PIMI, el Plan Integral de Mecanización e Informa- 
tización, mantiene los ritmos previstos, y en algunos ca- 
sos, incluso, va por delante de las previsiones iniciales. 

. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Gil 
Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: Nosotros consideramps que 
parte del bosquejo general de ese plan se ha puesto e n  
marcha y se está intentando cumplir, pero que en ciertos 
aspectos parciales e importantes, al mismo tiempo, el 
plan está fallando. 

Decía usted que alguien calificó en esta Comisión ese 
plan como una huida hacia adelante. De alguna forma, 
efectivamente, el plan puede ser considerado como tal en 
la medida en que no contemplaba adecuadamente la so- 
lución a importantes conflictos estructurales que tiene 
planteado el ente públic o, y los hechos vienen a demos- 
trar que en las fechas previstas por el propio plan no se 
han dado las soluciones planteadas en él a esos conflic- 
tos. Por ejemplo, no hay todavía una adscripción definiti- 
va de  personal; no se ha desarrollado el Estatuto, tal y 
como preveía el plan -y de  alguna forma eso correspon- 
día a la iniciativa de quienes pueden llevarlo a cabo-, y 
desde luego no se ha producido una plena descentraliza- 
ción, insisto, operativa, estructural y funcional de la es- 
tructura del ente. No se ha desarrollado, porque se parte, 
entre otros considerandos, de la excusa de  una falta de 
presupuesto, cuando, sin embargo, esas consignaciones 
presupuestarias son generosas en otros extremos. 

Nosotros, en definitiva, evaluábamos positivamente 
ese plan estratégico como un deseo de modernización, 
racionalización. informatización y descentralización de  
la estructura y del funcionamiento del ente. Sin embar- 
go, vemos que a estas fechas esos objetivos todavía no se 
han cumplido. Siguen las grandes declaraciones, los bue- 
nos deseos, que desde luego no dudamos, y lo que hace- 
mos es decir que, si la estrategia sirve -y eso es regla 

general- para el cumplimiento de un fin y esos fines y 
esa estrategia no son cumplido;, evidentemente el fraca- 
so de la gestión cae por sí mismo. 

Incitaríamos, desde luego, al buen deseo, que no duda- 
mos, del señor Director General para que procurara rno- 
vilizar al máximo la puesta en práctica de ese plan, pero 
sobre todo señalaríamos también que ese plan no puede 
quedar reducido a la simple enumeración de buenos 
principios, sino también a que las fechas consignadas en 
el plan y todos los compromisos que en él venían explici- 
tados hayan de ser contestados con prontitud, suficiencia 
y agilidad, so pena de prolongar indefinidamente una 
situaciun de desfuncionalidad, en gran parte, de aquella 
Casa. 

La señora PRESIDENTA: Su tiempo, señor Gil Lázaro, 

Señor Director General, tiene la palabra. 
ha terminado. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Brevísimamente, señora Prcsi- 
denta. 

Estoy totalmente de  acuerdo con S. S. ,  pero es que se 
ha cumplido rigurosamente. aunque no nos pongamos a 
ver exactamente las fechas con lupa. Posiblemente le fal- 
te información a S. S.;  a través del Consejo de  Adminis- 
tración se le puede hacer llegar. El día 6 del próximo mes 
de mavo el Consejo de Administración asistirá precisa- 
mente en Prado del Rey a una demostración opcrativa de 
todo el sistema informático que en tiempo record se ha 
instalado y del funcionamiento de los tres sistcrnas dc 
contabilidad implantados, como prcvcia el plan, a 1 de 
enero dcl presente ano, incluida la contabilidad analíti- 
ca, y desde luego la descentralización y las disposiciones 
que la permiten están notificadas al Consejo de Adminis- 
tración en tiempo y forma y todos los procedimientos 
que de ella se derivan, y en conjunto, excepto la adscrip- 
ción definitiva dc la plantilla de personal, todo está ulti- 
mado. 

La señora PRESIDENTA: Señor Director General, su 
tiempo. 

- DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIAGA, DEL 
GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR 
GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿ENTIEN- 
DE EL DIRECTOR GENERAL QUE, AL HABER 
PERCIBIDO 3.305.000 PESETAS EN 1984 - C O M O  
RETRIBUCION PERSONAL POR LA QUE HUBO 
DEDUCCIONES DEL IRPF-. S E  HA PRODUCIDO 
UNA VULNERACION DE LOS ACUERDOS DE ENE- 
RO Y FEBRERO DE 1981, EN LOS QUE EL CON- 
SEJO DE ADMINISTRACION DEL ENTE FIJO LA 

DO EL DIRECTOR GENERAL? 
RETRIBUCION MAXIMA DE DIRECTIVOS INCLUI- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 5, del Di- 
putado don Gabriel Elorriaga. Tiene la palabra. 
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El sebor ELORRMGA FERNANDEZ: ¿Entiende el Di- 
rector General que, al haber percibido 3.305.000 pesctas 
en 1984 como retribución personal por la que hubo de- 
ducciones del IRPF, se ha producido UM vulneración de 
los acuerdos de enero y febrero de 1981, en los que el 
Consejo de Administración del Ente fijó las retribuciones 
máximas de directivos, incluido el Director General? 

La señora PRESIDENTA: Señor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Esta pregunta estaba formulada 
y se contestó yo creo que ampliamente en la Comisión 
anterior, pero tengo que decfr lo siguiente: debo aceptar 
la pregunta, puesto que está formulada por S. S., pero no 
acepto que se impute el haber recibido como retribución 
personal lo que no lo ha sido. Está claramente explicado 
y voy a hacer UMS declaraciones suplementarias, que 
espero que sea por última vez y que sean definitivas y 
suficientes. 

Tanto la partida como la cantidad no las creó esta 
Dirección General, sino que vienen de 1981. Con mucho 
gusto le haré llegar las firmadas por don Carlos Robles 
Piquer y todos mis predecesores. En cuanto a la cuantía, 
lo único que hicimos fue reducirla a la mitad. Pero para 
mayor tranquilidad de la Cámara, esta Comisión y de 
este Director General, me propongo solicitar del Ministe- 
rio de Hacienda se lleve a cabo una auditoría de la ges- 
tión del Ente Público y de su actividad desde el año 1981 
hasta el ario 1985, y además un informe de gestión a UM 

empresa acreditada del mercado de ese mismo período 
para que esta Cámara tenga conocimiento puntual de 
todos y cada uno de los dineros del Ente Público, de su 
aplicación y de sus recursas. 

Vuelvo a decir que no se ha percibido por esta Direc- 
ción General como retribución p c r ~ o ~ l  ni esa cantidad 
ni ninguna otra que significase vulneración de las canti- 
dades fijadas por el Consejo de Administración. Digo 
más: para tranquilidad de S. S. -y ahí está mí declara- 
ción oficial en Hacienda-, en ningún momento el Direc- 
tor General lleg6 a percibir como retribución, ni siquiera 
la fijada por el Consejo de Administracih, en enero del 
año 1981, sino cantidades bastante menores, porque he- 
mas cometido creo que un acierto -podría parecer un 
error-, que fue congelar en el ailo 1982 nuestras retribu- 
ciones, que con la presión fiscal se vieron notablemente 
mrmadas en comparación con mis predececsores como 
Directores Generales en el año 198 1. No solamente no 
aumentaron para actualizarlas, sino que en ningún mo- 
mento el Director General lleg6 a percibir ni el sueldo 
fijado por el Consep de Administración. Pero para mayor 
tranquilidad, digo, habrá una auditoría del año 1981 al 
año 1985, que voy a pedir al Ministerio de Hacienda, y 
desde luego un control externo, para que no quede duda 
de que el Ministerio de Hacíenda puede haber favorecido 
la gestión de mi etapa. (Varios señores DIPUTADOS: 
;Muy bien!) 

La señora PRESIDENTA: Don Gabriel Elorriaga tiene 
la palabra. 

El senor ELORRiAGA FERNANDEZ: Si nosotros nos 
vemos obligados a reiterar esta pregunta es porque, pri- 
mero, en la comparecencia anterior el señor Director Ge- 
neral nos contestó que no serían estos tres millones y 
pico de retribución personal, pero que había habido un 
error de los servicios económico-financieros, que lo ha- 
bían dado como retribución económica personal y por 
eso tenía las deducciones del IRPF, y nos prometib una 
información - q u e  no nos ha llegado, por supuesto, en 
todo este mes- sobre todo este conjunto de cuestiones. 
Durante este mes vimos también intervenciones, que han 
sido además públicas y han salido en la prensa, de 
miembros del Consejo de Adminis:ración del Ente Públi- 
co, insistiendo en la necesidad de que esto se aclare y sin 
encontrar tampoco respuestas suficientemente aclarato- 
rias. 

Nosotros le pediríamos al Director General que, puesto 
que no se trata de una retribución personal, quizá sin 
necesidad de un trabajo tan complicado como encargár- 
selo a grandes empresas de auditoría o al Ministerio de 
Hacienda, nos contase de una vez en qué se han emplea- 
do esos 3.305.000 pesetas. Naturalmente el tema sigue 
vivo no d o  en la pregunta de los Diputados de este 
Grupo, sino en el Consejo, con sus repercusiones en la 
prensa, porque pasan semanas y semanas sin que una 
aclaración rápida y definitiva se produzca, lo que sería, 
por supuesto, el deseo de todos. Es decir, todos desearía- 
mos que este tema estuviese zanjado definitivamente. 
Creo que están haciéndose las cosas lo más complicadas 
y lentas posible para que no se aclare. 

La seílora PRESIDENTA: Señor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El sebor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvibo Iglesias): Las preguntas siguientes están 
concatenadas con ésta y no sé si contestar ahora o en las 
siguientes. Si se denominan gastos reservados, compren- 
derá fiicilmente S. S. que por su propio nombre no voy a 
decir en qué se ha gastado. 

Lo que quiero decir es que tanto la partida como la 
denominación y la cuantía no las fija esta Dirección Ge- 
neral, sino que las tenemos registradas desde 1981. To- 
dos mis predecesores, en mayor o menor cuantía, la utili- 
zaron y aplicaron, y no hay ninguna norma o acuerdo 
que la haya modificado. Por tanto, si son gastos reserva- 
dos, son gastos reservados y no va a dar cuenta el Direc- 
tor General, lógicamente, porque violaría la mecánica 
contable que se ha producido desde el aiio 1981 para acá. 

- DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZARO, DEL 
GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR 
GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿PUEDE 
EXPLICAR EL DIRECTOR GENERAL QUE DESTI- 
NO SE HA DADO A LOS 3.305.000 PESETAS CITA- 
DOS EN LA PREGUNTA ANTERIOR? 
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La -ciivrn PRESIDENTA: Pregunta númoro 6, del Di- 
putado don Ignacio Gil Lázaro. Tiene la palabra. 

El señor GIL LAZARO: En primer lugar, tengo que 
decirle al señor Director General, para que en lo sucesivo 
no tenga la tentación de invocárnoslo continuamente, 
que la información y la comunicación entre este Grupo y 
sus representantes en el Consejo de Administración es 
fluida y ágil. 

En segundo lugar, no tengo más remedio que pregun- 
tarle al señor Director General si puede explicar qué des- 
tino se ha dado a los 3.305.000 pesetas citados en la pre- 
gunta anterior. 

La señora PRESIDENTA: Señor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Acabo de decir que, como su 
nombre indica, son gastos reservados y ,  por tanto, la 
cuantía y la justificación están donde procede. 

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, tiene la 
palabra. 

El señor GIL LAZARO: En este caso, tendríamos que 
decir que la cuantía sí que está, pero no donde procede, y 
que el destino de esos gastos sigue siendo un misterio 
casi parecido a ese misterio de la Trinidad que tanto 
preocupaba a uno de los comparecientes en un reciente 
programa de .La clave.. 
Yo tengo que decirle, señor Director General, que no 

importa tanto el destino de ese gasto -y después habla- 
remos también de ello- como la forma en que se ha 
producido la ubicación de esa cantidad. Se ha dicho ... 

La señora PRESIDENTA: Señor Diputado. lo que pre- 
gunta es el destino que se le ha dado. 

El señor GIL LAZARO: A eso voy. señora Presidenta. 
Se ha dicho que a esta cantidad se le había aplicado el 

IRPF como consecuencia de un error, etcétera. Pero se ha 
dicho también que el destino de esta cantidad o parte de 
ella había venido determinado como consecuencia de la 
satisfacción de los gastos de internamiento clínico de un 
trabajador -eso se ha dicho; no ponga usted esa cara, 
señor Director General, porque se ha dicho y está en la 
prensa- de Televisión Española en un hospital de la 
Unión Soviética. (Risas.) Esto cae por su propio peso, 
entre otras cosas teniendo en cuenta lo dicho en el Con- 
venio de Colaboración Televisiva Hispano-Soviética, Por 
tanto, sigue siendo un misterio el destino dado a esos 
3.305.000 pesetas. El señor Director General dice que no 
nos lo va a decir en base al carácter reservado de esos 
gastos y nosotros, por los procedimientos y los medios de 
que dispongamos, tenga por seguro el señor Director Ge- 
neral que vamos a seguir insistiendo sobre el particular, 
entre otras cosas porque creemos que con ello hacemos 
un gran favor al setior Director General y, sobre todo, a 

ese principio que ha venido siempre invocando de trans- 
parencia de su gestión económica. Y nosotros, como que- 
remos hacerle ese gran favor al Director General, segui- 
remos insistiendo al respecto. 

La señor PRESIDENTA: El señor Director General tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muy brevemente. Las imputa- 
ciones de ese gasto que su señoría acaba de hacer las 
habrá leído usted en los periódicos, pero en ningurí mo- 
mento han sido declaración o manifestación de este Di- 
rector General, que es el responsable de esa partida, en 
primer lugar. 

En segundo lugar, tengo que decir que son gastos re- 
servados y lo que me sorprende es la insistencia e interés 
de ese Grupo Político y de S. S .  en aclarar en este mo- 
mento en qué se han gastadoesos tres millones y no en 
c8mo se han ahorrado los 21.000 millones de déficit pú- 
bfico durante la gestión de estos tres años; cuando don 
Carlos Robles Piquer era Director General, y usted verá 
las certificaciones firmadas, era exactamente igual esa 
partida, esa cuenta, solamente que ésta es el 50 por cien- 
to frente a aquella etapa. 

En última instancia, vuelvo a decir, son gastos reserva- 
dos a la Dirección General. Norma no hay alguna que lo 
impida ni acuerdo en contra, y se mantendrán mientras 
yo  sea Director General. ¿O hay una norma que lo impi- 
da? 

- DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZARO, DEL 
GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR 
GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿ENTIEN- 
DE QUE EL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PU- 
BLICO DEBE TENER GASTOS RESERVADOS CO- 
MO LOS TIENEN CIERTOS MIEMBROS DEL CO- 
BIERNO? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 7, del Di- 
putado don Ignacio Gil Ldzaro. El señor Gil Lázaro tiene 
la palabra. 

El senor GIL LAZARO: Ante todo, tengo que manifes- 
tar la enorme suerte que tiene el señor Director General 
de no haber sido el primer Director General del Ente 
Público, porque si lo hubiera sido no podría hacer esa 
constante invocación al pasado, que parece que es norma 
dialéctica constante del señor Director General ante esta 
Comisión. quizá porque el setior Director General en el 
pasado estaba en aquella casa y la conocía bien. Tenga 
usted por seguro que este Diputado puede preguntarle 
del pasado, porque en ese pasado este Diputado lo más 
que hacía era estar en su casa disfrutando con juguetes o 
leyendo tebeos. (Risas.) 

Dicho esto, señor Director General, nosotros tenemos 
que preguntarle si entiende el Director General del Ente 
Público que debe tener gastos reservados un Dimtor Ge- 
neral como los tienen los miembros del Gobierno. 
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La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviiio Iglesias): Quienes pensaron que debía te- 
ner gastos reservados esta Dirección General no fue este 
Director General, sino quienes en los años 1981 y 1982 
los crearon y los mantuvieron, y no me remito al pasado 
cuando ambos éramos chiquillos. (Risas.) Yo he sido con- 
sejero del Ente Público con el Director General Carlos 
Robles Piquer, con Fernando Castedo y con Eugenio Na- 
saire. Jamás se me ocurrió, porque sabía que por prime- 
ra vez se habían regularizado y cuantificado a partir de 
1981, preguntar por esa partida, y no me remito a etapas 
anteriores. Al  no tener los Directores Generales del Ente 
Público, a diferencia de los Directores Generales de la 
Administración, ni gastos de representación, ni fijación 
de criterios para dietas, ni determinados pagos a efec- 
tuar, esa partida sería de libre aplicación por el Director 
General, aplicando la misma mecánica de la Administra- 
ción Pública con simples certificaciones, hasta que la 
norma posterior, porque antes eran declaraciones jura- 
das, en unas simples certificaciones ampararían la liqui- 
dación al Tribunal de Cuentas de esa partida. 

Tengo que decir que sí debe tener el Director General 
de este organismo la cuenta de gastos reservados, tres 
millones o los que sea, y que estoy seguro de que cuando 
su señoría sea Director General convendrá conmigo en 
que el Director General debe tenc'r esos gastos reserva- 
dos. 

La señora PRESIDENTA: El señor Gil Lázaro tiene la 
palabra. 

El señor GIL LAZARO: Gracias, senora Presidenta, y 
gracias señor Director General, porque de toda la última 
batería de preguntas una ha contestado usted con clari- 
dad, y es ésta, que usted cree que el Director General 
debe tener esos gastos reservados. 
Y tengo que decirle, señor Director General, que desde 

luego este modesto Diputado no aspira nunca a ser Di- 
rector General de aquella casa (Rumores.), ni creo que lo 
sea. Primer punto. 

Segundo punto, señor Director General, si el señor Di- 
rectsr General fuera liberal-conservador, como lo somos 
en este Grupo, tendría la ventaja de poder discernir lo 
que es bueno del pasado de lo que no lo es, y nosotros 
creemos que no tiene ningún sentido, aplicando ese crite- 
rio analítico, que el Director General del Ente Público 
disponga de unos gastos reservados como la Presidencia 
del Gobierno, el Ministerio de Defensa o el Ministerio de 
Asuntos Exteriores, que por su propia función sí tienen 
que disponer de esa partida, por razones, además, obvias 
que no viene al caso explicar aquí. Pero es evidente que 
la Dirección General del Ente Público dispone además de 
una, yo diría, rica consignación presupuestaria, y véanse, 
por ejemplo, las 20.000 pesetas diarias para la adquisi- 
ción de publicaciones, por lo que disponiendo de tal co- 
bertura presupuestaria, esos gastos reservados, ni por su 

naturaleza, ni por su función, ni por la misma operativi- 
dad o dedicación funcional de la Dirección General, es- 
tán justificados. En este sentido, el señor Director Gene- 
ral hubiera hecho muy bien, como buen conocedor de 
aquella casa, en renunciar a esos gastos, o en particular, 
a través de los procedimientos legales oportunos ... 

La señora PRESIDENTA: Señor Diputado, su tiempo 
ha terminado. 

El señor GIL LAZARO: En suprimir en los presupues- 
tos de aquella casa dichos gastos. 

La setiora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Yo no quisiera polemizar, yo 
creo que he sido claro en mi exposición sobre el particu- 
lar. 

Entiendo que esta Dirección General debe tener, mien- 
tras no haya una norma que lo impida, una cuenta de 
gastos reservados. Podemos discutir la cuantía, pero creo 
que debe tenerla, como la han tenido mis predecesores, a 
los que respeté cuando fijaron y regularizaron esa parti- 
da y esa cuantía. 

- DEL DIPUTADO DON GABRIEL ELORRIAGA, DEL 
GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR 
GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿CONSIDE- 
RA EL SEÑOR DIRECTOR GENERAL QUE DESDE 
LA PROCRAMACION DE TVE SE ESTA CUMPLIEN- 
DO LO DICHO EN EL ARTICULO 16.3 DE LA CONS- 
TITUCION? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 8, del Di- 
putado don Gabriel Elorriaga. Tiene la palabra el señor 
Elorriaga. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: ¿Considera el se- 
ñor Director General que desde la programación de Tele- 
visión se está cumpliendo lo dicho en el artículo 16.3 de 
la Constitución? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Me imagino que en la abstrac- 
ciotí de la pregunta formulada se encubre una valoración 
concreta sobre determinados acontecimientos de últimas 
semanas en Televisión Española. 

Tengo que decir que creo sinceramente que si, que se 
cumple el apartado 3.", en el sentido de que ninguna con- 
fesión tendrá carácter estatal y que los poderes públicos, 
entre los cuales se encuentra el Ente Público, tratan de 
favorecer o de respetar el libre juego de las creencias 
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religiosas. No creo que en ningún caso de radiotelevisión 
pública ni sus trabajadores hayan infringido ese princi- 
pio. 

Otra cosa bien distinta es que, a través de la programa- 
ción de Televisión Española, determinados conciudada- 
nos hayan expresado puntos de vista que puedan herir o 
molestar a otros conciudadanos que tengan determina- 
das creencias religiosas. Tan es así, que la programación 
religiosa de confesión católica en Televisión Espailola ha 
crecido en el año 1984 con relaci6n a 1983 más de un 17 
por ciento, hay respeto total y absoluto, y casi se ha du- 
plicado el tiempo de programación religiosa con relación 
al que existía en el ano 1982 bajo este mandato laico de 
la radiotelevisión pública. 

La señora PRESIDENTA: El señor Elorriaga tiene la 
palabra. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Señor Director, 
no hay nada de abstracto aquí. El párrafo 3." del artículo 
16 de la Constitución dice concretamente: *Los poderes 
públicos tendrán en cuenta las creencias religiosas de la 
sociedad española y mantendrán las consiguientes rela- 
ciones de cooperación con la iglesia Católica y las demás 
confesiones m. 

No créemos que pueda estimarse, desde luego, que han 
sido tenidas en cuenta muy gratamente las creencias de 
la sociedad española y mucho menos que puedan exhi- 
birse como muestra de estas relaciones de cooperación 
con la Iglesia Católica, de que habla la Constitución, pro- 
gramas como ei reciente a!% yo fuera Presidente., consi- 
derado por la Conferencia Episcopal Española textual- 
mente como injusto, gratuito y desconsiderado a los sen- 
timientos rehgiosos en general y a los católicos en parti- 
cular. Pero a la vez hemos visto otras protestas; hemos 
visto protestas por el programa aEsto es lo que haym, con 
motivo de la Semana Santa, por el programa acompañe- 
ra te doy., de la serie .Vivir cada día., que originó un 
comentario del Secretario de la Comisión Episcopal del 
Ciek. Hemos visto quejas de otras actuaciones u omisio- 
nes de Radiotelevisión, como el relativamente cercano 
programa .La clave., o la no transmisi6n del Vía Ctucis 
de Roma. 

En su conjunto hay una actitud, digamos, clamorosa- 
mente detectada por los medios informativos privados 
de todas clases, que hablan de un cierto menosprecio o 
agresividad hacia las creencias religiosas del pueblo es- 
pañol y que estan dando lugar a las reacciones oportunas 
por quien Iógicamente representa a los que se tienen que 
sentir menospreciados. Además, esto se ha producido e? 
el seno de unos programas que evibntemente han sido 
orquestados de determinada manera, y naturalmente la 
comparecencia de personas en Televisión no quiere decir 
que la responsabilidad es exclusivamente de las 
que hablan: las pcrsonps son seleccionadas, las personas 
son elegidas y compensadas de alguna manera y sus in- 
tervenciones en estos casos han dado lugar a algunos 
comentarios verdaderamente degradados y degradantes 
para el medio que las emite y sin precedentes natural- 

mente en gestiones anteriores. Usted, que tanto habla del 
pasado, evidentemente se va a llevar la palma en la de- 
gradación del medio en su relación con los sentimientos 
religiosos de los ciudadanos. 

La seiiora PRESIDENTA: Señor Elorriaga, su tiempo 

El setior Director General tiene la palabra. 
ha terminado. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Tengo un enorme respeto a las 
creencias religiosas de mis conciudadanos, y tengo que 
decir clara y definitivamente lo siguiente: primero, que 
mis relaciones, desde el primer día, con los órganos insti- 
tucionales de la confesión católica de nuestro país las 
considero ejemplares, dignas y profundamente respetuo- 
sas por ambas partes, y no tengo que dar los nombres de 
las personas con las que periódicamente intercambio 
puntos de vista al respecto. 

En segundo lugar, que en la etapa precedente, y a pe- 
sar del trágala planteado por la programación religiosa 
en el Consejo de Administración por un Director General 
que me precedió, y habiéndome ausentado del Consejo 
de Administración porque discrepaba de la implantación 
de aquel acuerdo, no solamente no lo revoqué sino que lo 
cumplimenté, puesto que ellos no hablan sido capaces ni 
de poner en marcha la programación religiosa que se ha 
puesto bajo mi mandato. 

En tercer lugar, efectivamente, la hemos descargado 
del mensaje lúgubre que venía dando la televisión en 
etapas anteriores y la hemos puesto de alivio con ocasión 
de las retransmisiones de la Semana Santa; esta es una 
concepción de la vida, respetando, por supuesto, las tra- 
diciones y los actos de culto, porque entendemos que el 
mensaje católico incita a participar y no a contemplar 
desde casa las procesiones ni los actos de culto de esa 
confesión. (Varios senores Diputados: ;Muy bien! ;Muy 
bien!) 

En última instancia, tengo que decir que no me pidan, 
señores Diputados del Grupo Popular, concretamente el 
senor Elorriaga, que yo me convierta en el seleccionador 
o en el censor de los invitados a los programas del seríor 
Tola. de .Vivir cada día. o de -La Clave. ... 

La sehora PRESIDENTA: Señor Director General, su 
tiempo ha terminado. 

El setior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvifio Iglesias): Serlora Presidenta, si pudiera 
ser, quisiera tener medio minuto, porque se ha mencio- 
nado un tema que creo que es delicado. Yo prefiero re- 
nunciar a la palabra en otras ocasiones, pero me gustaría 
dejar bien claro este tema, porque es delicado y a todos 
nos preocupa. 

La seírora PRESIDENTA: Creo que ya tendrá ocasi6n 
el señor Director General de completar su aposición en 
las próximas preguntas. 

El sehr  Bofill tiene la palabra. 
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El señor BOF'ILL ABEILHE: Señora Presidenta, quisie- 
ra dirigirme a la Presidencia en el sentido de ver si sería 
oportuno que mi Grupo recordara que en el artículo 20 
de la Constituci6n, en su apartado l.", letra a), se dice 
que se reconocen y protegen los derechos a expresar y 
difundir libremente los pensamientos, ideas y opiniones 
mediante la palabra, el escrito o cualquier otro medio de 
reproducción; con un único límite en la Constitución, 
que está recogido en el apartado 4, cuando se dice que 
estas libertades tienen su lfmite en el respeto a los dere- 
chos reconocidos en este Título, en los preceptos de las 
leyes que lo desarrollan y ,  especialmente, en el derecho 
al honor, a la intimidad, a la propia imagen y a la pro- 
tecci6n de la juventud y de la infancia. 

Asimismo, en el artículo 4." del Estatuto de la Radio y 
la Televisión, se habla claramente del respeto al pluralis- 
mo político y de la separación entre la información y la 
opinión. 

Creo que si hubiera por parte de Televisión Española 
un intento de limitar estos principios fundamentales de 
nuestra Carta Magna, estaría precisamente el Ente in- 
cumpliendo en esta ocasión gravemente los principios 
constitucionales y las propias reglas que lo alumbran. 

La seiiora PRESIDENTA: Señor Diputado, permítame 
que le diga que usted ha solicitado la palabra para leer 
un artículo de la Constitución, pero no para dar su opi- 
nión con respecto al mismo. 

El señor BOFILL ABEILHE: Perdón si me he extralimi- 
tado, pero es que quería leerlo. 

La señora PRESIDENTA: Han sido leidos, son conoci- 
dos, por lo demás, por todos, y le agradecemos mucho la 
lectura y su recordatorio, pero no procede ninguna opi- 
nión personal, porque no está contemplada en la natura- 
leza de la sesión que hoy se celebra. 

El señor BOFILL ABEILHE: Pido disculpas por haber- 
me extralimitado. Solamente quería recordar estos artí- 
culos, que son importantes para todos. 

La seiiora PRESIDENTA: Estaban perfectamente re- 

Tiene. la palabra el sefior Elorriaga. 
cordados, pero, en fin, no importa. 

El señor ELORRIAGA FERNANDEZ: Yo sólo quiero 
hacer constar que habiéndose producido en esta sesiori la 
limitación de las preguntas' que todos lamentamos, aun- 
que comprendemos, por falta de iempo y por habernos 
salido del cupo, me parece extemporánea la utilización 
que está haciendo el portavoz del Grupo Socialista de 
este tiempo, para una cuestión, digamos, que no está 
contemplada dentro de un turno de preguntas. 

La seaora PRESIDENTA: Ciertamente, así ha sido, por 
eso le he dicho al seaor Diputado que creía que solicitaba 
la palabra para una cuesti6n de orden, pero no era así, 
era simplemente la lectura de un artículo. 

- DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL LAZARO, DEL 
GRUPO POPULAR, QUE FORMULA AL DIRECTOR 

LORACION REALIZA EL SENOR DIRECTOR GE- 
NERAL DE LA NOTA HECHA PUBLICA POR LA 
CONFERENCIA EPISCOPAL ESPANOLA A PROPO- 
SITO DEL PROGRAMA .SI YO FUERA PRESIDEN- 
TED? 

GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿QUE VA- 

La señora PRESIDENTA: Continuamos con la pregun- 
ta número 9, del Diputado don Ignacio Gil Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: ¿Qué valoración realiza el se- 
ñor Director General de la nota hecha pública por la 
Conferencia Episcopal Española a propósito del progra- 
ma a S i  yo fuera Presidente.? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Acogerla con todo respeto, al 
igual que los editoriales que distintos miembros de la 
Conferencia Episcopal han hecho públicos sobre el parti- 
cular, y lo que sea mi valoración personal me la guardo, 
porque no debo opinar sobre las opiniones que otros han 
emitido, por supuesto, libremente; no juzgo si acertada o 
equivocadamente, yo no puedo juzgar lo que han dicho 
don Fernando Sabater, don Francisco Umbral u otros 
participantes en esos coloquios o los sacerdotes que par- 
ticiparon en uVivir cada día., porque exponían simple- 
mente su problema. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Gil 
Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: Desde luego, saludamos, y lo 
hacemos con especial énfasis, la declaración de princi- 
pios hecha por el señor Director General en cuanto que 
respeta profundamente esa nota. 

Discrepamos de que no haga una valoraci6n personal, 
cuando sí ha hecho valoración personal ante esta comi- 
sión en otros casos, como es, por ejemplo, el reciente 
conflicto producido entre el Gobierno, la Televisión del 
Perú y Televisión Española, a prop6sito de cierto progra- 
ma. 

Pero esta no es la cuestión. La cuestión, señor Director 
General, es que la nota de la Conferencia Episcopal es 
suficientemente explícita del conflicto que se está produ- 
ciendo en estos momentos entre Televisión Espafiola y 
una parte de los sentimientos, importantes sentimientos 
católicos del pueblo español: y es especialmente signifi- 
cativa esa nota teniendo en cuenta que la Conferencia 
Episcopal se ha pronunciado siempre con escrupulosidad 
y con un alto grado de sensibilidad democrática, hay que 
decirlo, en temas muy candentes, en temas importantes 
para d desarrollo de la convivencia social espanola. Y no 
podemos olvidar tampoco el papel fundamental jugado 
por la Iglesia en el perlodo de. transición democrática. 
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(Rumores.) Yo creo que cuando la Conferencia Episcopal 
(y me extraña que al Grupo Socialista una verdad objeti- 
va como esta le produzca tal pasmo), señor Director Ge- 
neral, habla en los términos en que lo hace es porque, 
desde luego, algo se está produciendo en cuanto al entur- 
biamiento de esas relaciones. 

Pero quiero terminar, señor Director General, diciendo 
que nuevamente la Conferencia Episcopal ha dado una 
prueba de su ejemplar valor como elemento de profundi- 
zación de esa convivencia civil. Y así se ve en el impor- 
tante y ejemplar artículo del Secretario de esa Conferen- 
cia Episcopal cuando dice: “Tenemos que mantener la 
serenidad y dar  ejemplo de tolerancia y de paciencia. No 
podemos utilizar los procedimientos que otros utilizan y 
que nosotros mismos calificamos de injustos, pero tam- 
poco podemos quedarnos impasibles. Con serenidad y 
con firmeza tenemos que defender nuestros derechos sin 
atrupellar los de los demás)). 

Termino, recordando el punto 4:’ de esa nota de la 
Conferencia Episcopal cuando decía: c( La Conferencia 
Episcopal ratifica la voluntad de los católicos de contri- 
buir positivamente al aumento de la libertad, de la con- 
vivencia y de la tolerancia entre los españoles, exigiendo 
la correspondiente)) ... 

La scñora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Dipu- 

Tiene la palabra el señor Director General. 
tado, su tiempo ha terminado. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Conozco la nota y los editoriales 
que se derivaron de esa nota. Yo lamento. por supuesto, 
que la conferencia Episcopal haya considerado oportuno 
pronunciarse. He dicho que acato la comunicación, la 
respeto, pero, en cualquier caso, defiendo la independen- 
cia y la objetividad del medio, y que Radiotelevisión Es- 
pañola no se hace ni es responsable de las opiniones, 
claramente identificadas en cuanto a quienes las sostie- 
nen, que a travcs de ella, en el ejercicio dcl pluralismo de 
opinión, de pensamiento y de expresión, se producen en 
una sociedad plural, como es la nuestra. 

Lo lamento, efectivamente. y puedo tener mi valora- 
ción personal sobre determinadas expresiones que se han 
producido, fundamentalmente en el programa de Fer- 
nando Garcia Tola. En cuanto al programa «Vivir cada 
día., creo que el problema expuesto es de otra naturale- 
za, también se formuló una protesta en torno a este par- 
ticular. Creo que en ese programa, y con todo respeto, no 
sólo han estado los valores de la catolicidad, posiblemen- 
te, no digo vulnerados, pero, de alguna manera, menos- 
preciados, sino que también la mujer ha sido menospre- 
ciada al compararla con una vaca, las mujeres como ta- 
les, cuando algún otro interviniente les decía que estaban 
mejor en el catolicismo que en el mahometanismo; creo 
que estuvo muy mal el tratamiento al propio Gobierno, 
en su conjunto, al señor Presidente del Gobierno y a otras 
instituciones. Creo que lamentablemente la libertad de 
expresión tiene que tener riesgos, y el no tener miedo a la 
libertad ni a la libertad de expresión, comporta el que los 

ciudadanos la ejerzan con todo rigor, a veces puede no 
ejercerse con todo rigor, pero nunca el Director General 
pondrá mordaza a quienes han participado ni a quienes 
participen en Radiotelevisión Española. 

- PREGUNTA DEL DIPUTADO DON IGNACIO GIL 
LAZARO, DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMULA 
A L  DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE: ¿CONSIDERA EL SEÑOR DIRECTOR GE- 
NERAL QUE EL PROGRAMA «SI YO FUERA PRESI- 
DENTE» EMITIDO EN LOS DIAS 2 Y 9 DE ABRIL 
CONSTITUYO U N  ELEMENTO ENRIQUECEDOR 
PARA LA FORMACION CIVICA DE LOS TELESPEC- 
TA DO R ES? 

La señora Presidenta: Pregunta número 10, del Diputa- 
do don Ignacio Gil Lázaro. 

El señor GIL LAZARO: En primer lugar, señor Director 
General, nadie pretende que usted ponga ningún tipo de 
mordaza, y eso quede también suficientemente sentado 
para sus próximas comparecencias. Nadie pretende que 
usted ponga ningún tipo de vetos. 

En segundo lugar, y precisamente al hilo de la inter- 
vención que usted acaba de tener y que nosotros en sus 
principios generales compartimos, preguntamos si consi- 
dera el señor Director General que el programa «Si yo 
fuera Presidente., emitido los días 2 y 9 de abril, consti- 
tuyó un elemento enriquecedor para la formación cívica, 
en su más amplia manifestación, de los telespectadores. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Es diabólica la formulación que 
hace S.  S .  del planteamiento de hecho en torno al progra- 
ma. 

Y o  comprendo y comparto su preocupación sobre de- 
terminados excesos, y puedo, en todo caso. lamentarlos, 
pero vuelvo a decir que la obligación, de acucrdo con el 
Estatuto de Radiotelevisión Española, es distinguir infor- 
mación de opinión. Si quienes estaban allí opinando se 
han excedido, podemos cuestionarlo. 

De todas maneras, tengo que decir, para tranquilidad 
de S. S., y no como defensa. pero si como explicación de 
la composición de ese programa, que todas las partes, 
digamos, de una u otra forma implicadas, incluso la Igle- 
sia Católica, efectivamente estaban allí. Yo lamento qui- 
zá la falta de oportunidad o de visión del propio sacerdo- 
te que participó allí como Ministro del Señor; era de 
suponer que en un país como el nuestro, dada la tradi- 
ción anticlerical y con otros sentimientos muy concretos, 
se polarizase el debate sobre determinados temas, y 
mejor hubiera sido que se explicara cuál era el «curricu- 
lum» del sacerdote presente, que determinadas actitudes 
que se mantuvieron. Pero es una opinión muy personal. 

Creo que hemos distinguido información de opinión. 
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Se ha identificado claramente a quienes opinaban y ellos 
son rerponribla de sus opiniones. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el sedor Gil 
Lazoro. 

El señor GIL LAURO: Efectivamente, sedor Director 
General, el que sean diabólicas o no las formulaciones de 
las preguntas no viene a ser más que un efecto de inten- 
tar salvar las limitaciones, las profundas limitaciones, 
para la labor de control de esta Comisión, con que nos 
ata nuestro Reglamento. Pero esa es una cuesti6n en la 
que no vamos a entrar. 

La señora PRESIDENTA: Seaor Diputado, tiene un 
tiempo suficiente para formular las preguntas y contes- 
tar a las respuestas del sedor Director General. Es el 
Reglamento, está establecido asl. 

El refior GIL LAZARO: Efectivamente, señora Presi- 
denta, por eso digo que era una simple anécdota y que no 
íbamos a entrar en ello. 
Por lo demb,  seiior Director General, usted ha dado 

ahora una evaluación penonal que no había dado antes, 
yo comporto parte de esa valoración personal, pero lo 
cierto es, señor Director General, que, como usted antes 
indicaba, en ese programa hubo un alto componente de 
machismo, hubo un altísimo componente de crispación 
de la convivencia civil, hubo un alto componente de ata- 
que a una serie de sentimientos religiosos, plenamente 
sustentados por las opiniones de quienes allí compare- 
cían, y en modo alguno podemos pensar que instrumen- 
tador por Tclevbi6n, pero hubo un hecho ya reiterativo 
-y no tengo mAs remedio que utilizar esa expresi6n cas- 
tiza-, el *cachondeo* reiterado hacia nuestras institu- 
ciones. Yo creo que las instituciones democráticas se han 
conseguido con mucho sufrimiento por parte de todos los 
C r u p  Parlamentarios, por parte del pueblo espafiol y 
que lo conseguido con dichas instituciones demacdticas 
no merece que sea puesto en solfa. El .cachondeo* ya 
vivido con el Parlamento ... (RumomF.) 

La scfiora PRESIDENTA: Senor Diputado, le llamo a 
la cortesía parlamentaria. 

El señor GIL LAZARO: Sefiora Presidenta. la rogaría 
que no me corriera el tiempo, porque simplemente qui- 
siera hacer una pmcisibn. fRisasJ 

La señora PRESIDENTA: Es a usted a quien le corre el 
tiempo, en las intervenciones mías su tiempo no cuenta. 

El wnor GIL LAURO: Yo no lo sé; s610 quiero que la 
cortesía parlamentaria afecta a personas, a instituciones 
o conceptos, pero no a la utilización de un término que 
es corriente en la calle, y el Parlamento ha de representar 
lo que está en la calle. 

La señora PRESIDENTA: Lo siento, señor Diputado, su 
tiempo ha terminado. 

El sefior GIL LAZARO: De acuerdo, ha terminado. 

La seiíora PRESIDENTA: Tiene la palabra el seiior Di- 
rector General. 

El seiíor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviiío Iglesias): Con toda brevedad, yo com- 
prendo la irritación de su S. S., pero podemm valorar de 
forma distinta la participacitm de determinados invita- 
dos a lor programas o incluso los contenidos de detcrmi- 
nadar programas de Televisión e incluso si son oportunos 
o no, en cuanto al trato que ofrccen a determinadas insti- 
tuciones. Pero agradecería que, desde aquí incluso, todos 
nosotros hicidsemos algo positivo para que no traslade- 
mos determinadas formas de de ir  o de hacer en aquella 
casa. Por tanto, a mí también me duelen algunas veces 
los sucesos que se puedan cometer o determinadas pues- 
tas en escena, pero hay un cierto respeto como digo, 
siempre y cuando no se trascienda el límite de lo permi- 
sible. Lamentablemente es un medio en el que por los 
componentes del mismo y por su carácter de espectáculo, 
tiene determinadas connotaciones y ese programa con- 
creto al que usted se refiere y yo también, tenía una clave 
de humor, q u i d  de humor dcido que, posiblemente al 
conductor se le fue de la mano, pero creo que no estaba 
en la intención del Director del programa ni de Televi- 
si6n Espafiola hacer mofa y befa de las instituciones ni, 
por supuesto, de las personas que estaban allí presentes. 
Otra c a a  es que a lo mejor algunos invitados que esta- 
ban con una copa de más o con un calor o apasionamien- 
to de m8s pudieran haber cometido un exceso verbal. 
Pero creo que no debemos agrandar todavía más esa si- 
tuación que yo espero que se evite. 

La sedora PRESIDENTA: Seilor Director General, su 
tiempo ha terminado. 

- DEL DIPUTADO DON JOAQUIN FAYOS, DEL GRU- 
PO POPULAR QUE FORMULA AL DIRECTOR GE- 
NERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: iQUE JUSTIFI- 
CACION TIENE LA SITUACION DE CONFLICTO A 

FONICA DE RADIOTELEVISION ESPANOLA? 
LA QUE SE HA LLEGADO EN LA ORQUESTA SIN- 

La seiiora PRESIDENTA: Pasamos a la pregunta ni¡- 
mero 11, del sefior Fayós, del Grupo Popular. Tiene la 
palabra el Mor Fay6s. 

El sciíor FAYOS DIAZ: Hablemos de la música y cal- 
memos un poco los ánimos de la Comisión. ¿Qué justifi- 
aci6n tiene la situaci6n de conflicto a la que se ha llega- 
do en la Orquesta Sinfónico de Ridiotelevisi6n Espado- 
la? 

La sebra PRESIDENTA: Tiene la palabra el vnor Di- 
rector General. 

El sclior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
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RTVE (Calviño Iglesias): Yo creo que no hay ninguna 
situación de conflicto en la Orquesta Sinfónica de Radio- 
televisión Española. Lo único que ha sucedido es una 
disparidad de criterio en la interpretación de la retribu- 
ción a percibir con ocasión de un concierto, concreto y 
específico de carácter extraordinario, que de conformi- 
dad con la norma específica que rige en la orquesta, es 
un régimen especial laboral, dentro del propio convenio 
de Radiotelevisión EspaMIa, donde los responsables en- 
tendían que eran horas extraordinarias e iban a pagarlas 
como tales y ellos pretendían una retribuci6n de otro 
orden. En esa discusión ellos adoptaron una actitud que 
lamentablemente a mí me parece grave, pero ya está re- 
suelto el expediente con la sanción oportuna que me ima- 
gino que la Magistratura del Trabajo dilucidará y hasta 
que la Magistratura no falle en firme, no tengo más que 
decir sobre el particular. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Fayós. 

El señor FAYOS DIAZ: Dudamos de cuál es la normati- 
va vigente, puesto que si se han abierto unos expedientes 
y,  como consecuencia de ellos, se han derivado unas san- 
ciones, según me acaba de informar el Director General, 
lo cierto y evidente es que parece que existe un preceden- 
te y que estos profesores habían percibido algunas retri- 
buciones del orden de 20.000 pesetas e incluso 25.000, y 
esto nos hace pensar que ese pacto del que ellos hablan 
pudiera existir. Por tanto, nos preocupan dos cosas. Si 
efectivamente incumplieron los profesores la normativa 
vigente, que es el considerar estas actuaciones como ho- 
ras extraordinarias, a nosotros nos parece acertado que 
se haya iniciado el expediente, pero si, efectivamente, 
existen esos precedentes y,  por tanto, de alguna forma se 
puede pensar en algún tipo de pacto, creemos que sería 
conveniente que se abriese también el correspondiente 
expediente al setior Coria para esclarecer cuál es real- 
mente la situación y tratar de evitar que en lo sucesivo se 
produzcan estos espectáculos que creo que son lamenta- 
bles y que no dicen nada bueno del Ente, y sobre todo, de 
la Orquesta de Radiotelevisión. 

La setiora PRESIDENTA: Tiene la palabra el setior Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Por el dictamen de la abogacía 
del Estado, que es en base al cual se ha actuado, puesto 
que creo que había una discusi6n de interpretaci6n nor- 
mativa, no había ningún género de dudas. Efectivamen- 
te, si existió en alguna otra etapa de la Orquesta Sinfóni- 
ca ese tipo de retribución o pacto, correspondía a un 
régimen laboral distinto. El régimen especial para la Or- 
questa y Coros del Ente Público es un anexo del Convenio 
del Año 1984, por tanto, es a partir de la fase de aplica- 
ción de ese Convenio, se califican y tratan como horas 
extraordinarias las que se hacen en condiciones similares 
a las de ese concierto. Posiblemente los profesores de la 

Orquesta quisieron en ese supuesto emular a los de la 
Orquesta Nacional que tienen un régimen laboral distin- 
to en lo que les favorecfa y no en otros aspectos en los 
que ellos están bastante más favorecidos que los de la 
Orquesta Nacional. Como el caso está en la Magistratura 
del Trabajo, yo  creo que cuando el tema esté resuelto 
definitivarn a t e ,  daré cuenta si S. S. tiene interés. 

- DEL DIPUTADO DON MANUEL RENEDO OMAE- 
CHEVARRIA, DEL GRUPO POPULAR, QUE FORMU- 
LA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE: ¿PUEDE DECIRNOS EL SENOR DIRECTOR 
GENERAL SI S U  MALA OPINION PERSONAL 
ACERCA DE LOS TOROS ES QUIZA LA CAUSA DE 
LA POBRE ATENCION QUE TVE DEDICA A LA 
FIESTA NACIONAL? 

La señora PRESIDENTA: Pasamos a la pregunta nú- 
mero 12, del Diputado don Manuel Renedo. Su señoría 
tiene la palabra. 

El señor RENEDO OMAECHEVARRIA: Aunque sé que 
en estos días la programación taurina de Televisión Es- 
pañola es abundante, por desgracia no suele ser así a lo 
largo del año y creemos que este es un tema que no está 
bien tratado por Televisión española. 

Por otro lado, unas supuestas manifestaciones del se- 
ñor Director General no del todo favorables para la Fies- 
ta Nacional que aparecieron en algún medio de comuni- 
cación, nos han movido a formular esta pregunta. 

¿Podría decirnos el señor Director General si su mala 
opinión personal acerca de los toros es quizá la causa de 
la pobre atención que Televisión Espatiola dedica a la 
Fiesta Nacional? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Yo no recuerdo que haya efec- 
tuado esas declaraciones. El Director General no suele 
aplicar a la programación ni a los servicios de,programa- 
ción sus gustos personales. Ciertamente no me gustan los 
toros y no voy a valorar lo que para mi significan, entre 
otras razones porque soy del Norte y no del Sur, o por 
otras razones; la valoración me parece, desde la cultura 
micénica para acá, que hoy esté tremendamente degra- 
dada, pero ese es otro problema. 

Tengo que decir que Televisión Esparlola en el año 
1984 ha transmitido 70 acontecimientos taurinos, es de- 
cir, cuarenta horas nada más y nada menos que a 20 
corridas, aparte de novilladas, y ha programado una se- 
rie entera dedicada a los toros que se llamaba a tauroma- 
quia . 

Tengo que decir también el mal cariño que tiene el 
Director General a los toros ha significado que Televisión 
Espanola ha pagado por esos acontecimientos al mundo 
del toro, nada más y nada menos que 228 millones de 
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pesetas por esos espectáculos de acontecimientos tauri- 
nos. (Si quieren que gaste mCs? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra.el señor Re- 
nedo. 

El señor RENEDO OMAECHEVARRIA: Si queremos 
que gaste más. Para eso no hay que ser precisamente 
aficionado, yo también soy del norte y no soy aficionado 
a los toros; simplemente me hago eco de una realidad 
notoria; la fiesta nacional es nacional y da a España un 
perfil inconfundible en el mundo y existe una afición 
taurina que está necesitando que se preste una atención 
especial en Televisión española que ahora mismo no se le 
presta, a pesar de sus declaraciones en el sentido contra- 
rio, puesto que falta un programa de información perió- 
dica que mantenga enterados a los millones de aficiona- 
dos taurinos que existen en este país, que no son ni el 
señor Calviño ni yo, concretamente. Creemos que mere- 
cen una atención por cuanto que la fiesta nacional es 
parte importante de la cultura española y tiene una asis- 
tencia muy superior a otras manifestaciones culturales, 
deportivas, etcétera. que tienen un arraigo infinitamente 
menor dentro de la sociedad española. 

Esta es nuestra opinión. Por otra parte, esa cifra que 
usted ha dado puede parecer importante a primera vista; 
no lo es si se tiene en cuenta la comparación con esas 
otras manifestaciones contra las cuales no tenemos nada, 
por supuesto, pero que, a nuestro juicio, carecen del 
arraigo y de la tradición que tiene la fiesta nacional cs- 
pañola. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Muchas gracias, señora Presi- 
denta. 

Tengo que decir, para información de SS.SS. -si 
quieren un día lo tratamos más en profundidad-, que es 
una de esas aficiones que polariza a los ciudadanos de 
este país, a unos gustándoles muchísimo, al parecer, y a 
otros disgustándoles cantidad. Televisión Española en 
cualquier caso, y sobre todo de cara a las nuevas genera- 
ciones, tiene un serio problema con las retransmisiones 
taurinas, entre otras razones porque incluso el Regla- 
mento taurino prohibe el acceso a la plaza hasta deter- 
minada edad y, sin embargo a través de la pantalla no 
hay manera de evitar que contemplen ese espectáculo 
sangriento, sanguinolento y a veces brutal, las nuevas 
generaciones, sobre todo los niños, y otras personas. Es 
algo contradictorio y difícil, pues se trata de una tradi- 
ción incuestionable, la cual estamos cubriendo y dedi- 
cándole todo el dinero que podemos. Puedo decirle, para 
su tranquilidad, que este año hemos tenido serias dificul- 
tades para transmitir las corridas de La Maestranza, que 
comenzaron ayer, o las de San Isidro, pues tanto los tore- 
ros como sus apoderados no quieren que Televisión Es- 
pañola retransmita porque tienen miedo a que, si el ga- 
nado sale mal, se les caiga el cartel. 

- DE LA DIPUTADA DONA ANA BALLETBO 1 PUIG, 
DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FORMULA AL DI- 
RECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: 
iPODRIA EL DIRECTOR GENERAL EXPLICARNOS 
EL ALCANCE DEL CONFLICTO DE COMPETEN- 

TRANSMISION EN DIRECTO DEL PARTIDO DE 
IDA ENTRE EL F.C. BARCELONA Y TSKA DE 
MOSCU CORRESPONDIENTE A LA FINAL DE IDA 
DE LA RECOPA DE EUROPA DE BALONMANO? 

CIAS ENTRE TVE Y TV-3 RESPECTO A LA RE- 

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Direc- 
tor General. 

Como las preguntas 13 y 14 han sido retiradas, pasa- 
mos a la pregunta número 15, de la Diputada doña Ana 
Balletbó, que tiene la palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Muchas gracias, señora 
Presidenta. Mi pregunta hace referencia a la capital de la 
Unión Soviética, pero no quisiera que se interpretara 
-es una aclaración que le hago al Director General- mi 
pregunta con ningún matiz moral, ni ideológico antico- 
munista o, por extensión, anticastrista, que uno pensaba 
que no estaban en los foros de debate, pero que parece 
que ha resucitado cual joven Lázaro. (Risas.) 

Mi pregunta concreta hace referencia a una cuestión 
puramente técnica: cuáles han sido las dificultades entre 
Televisión Española y TVE3 para poder establecer las 
conexiones entre el partido de ida del F. C. Barcelona y el 
TSKA de Moscú, correspondiente a la Recopa de Europa 
de Balonmano. Creo que al final esa retransmisión la dio 
TV3. 

Quisiera saber cuál es el conflicto de competencias y 
cómo se puede solucionar, desde el punto de vista del 
Director General. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el Director 
General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Es un tema sencillo y un prece- 
dente del que no hemos querido hacer más alharaca en 
torno al mismo, ya que nos pareció grave por lo siguien- 
te: De acuerdo con la Ley del Tercer Canal, ninguna de 
las nuevas televisiones regionales puede adquirir en ex- 
clusiva los derechos de retransmisión de ningún aconte- 
cimiento deportivo, y menos en el exterior. 

Cuando ya teníamos convenido con la Televisión sovié- 
tica la retransmisi6n del partido en Moscú y el de vuelta 
en Barcelona, que costó bastante que el Barcelona auto- 
rizase por primera vez que entraran las cámaras de Tele- 
visi6n en su recinto (como SS. SS. recordarán, no pueden 
entrar las cámaras de Televisión a ningún acontecimien- 
to del F.C. Barcelona ni de sus deportes menores), con 
gran sorpresa nos encontramos con que a través de una 
Federación internacional se adquieren en exclusiva unos 
derechos y que la Televisión soviética se lavaba las ma- 
nos en cuanto a esta retransmisión. 

No hemos querido saber c6mo llegó la señal ni cómo 
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ha salido, de nuevo, la señal de España. Lo cierto es que, 
de conformidad con la normativa de Eurovisión, los con- 
venios internacionales y la Ley del Tercer Canal, esto no 
podía haber sucedido, pero ha sucedido. Es lo único que 
podemos decir. Creemos que no podían adquirir en ex- 
clusiva los derechos de retransmisión. Cuando se ofreció 
la posibilidad de conectar, el planteamiento era absolu- 
tamente discriminatorio para los ciudadanos de Catalu- 
ña, puesto que se nos ofrecía que diésemos el partido 
para el resto de España, pero que hiciésemos sombras 
sobre Cataluña, en cuanto a Televisión Española, lo cual 
nos parecía grave, discriminatorio e inadmisible. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra la señora 
Balletbó. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Muchas gracias, señor 
Director General. 

Me parece haber comprendido el alcance del proble- 
ma, lo que pasa es que yo me pregunto si ese tipo de 
conflictos se pueden seguir repitiendo, sobre todo, si co- 
mo el Director General informa, no sabe cómo viaja esa 
señal. Me imagino que lo sabe, pero no lo sabrá oficial- 
mente, digo yo. 

Lo que yo veo aquí es la necesidad, tal vez es una 
sugerencia de esta Diputada, de encontrar unos canales 
que permitan que todos sepamos por dónde viajan las 
señales y que ello redunde, como dice la Ley del Tercer 
Canal, no en un incremento de los costes de la compra de 
derechos internacionales, sino, antes al contrario, en una 
coordinación. Porque al final el dinero es público; en el 
caso de Televisión Española no digo que no sea público, 
aunque es autofinanciado, pero los terceros canales están 
costando mucho dinero y ,  por tanto, desde el punto de 
vista de responsables públicos, no nos debe animar, sino 
más bien nos debe preocupar, el que se paguen unas 
cantidades a veces muy superiores de lo que se pagaría si 
la coordinación entre Televisión Espatiola y algunos ca- 
nales autonómicos fuera fluida. 

La setiora PRESIDENTA: Tiene la palabra el setior Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviiio Iglesias): El tema no depende de uno, 
sino de dos, y lamentablemente no parece que.se produz- 
ca ese consenso deseable. Por nuestra parte somos siem- 
pre receptivos a ese entendimiento y espero que la cons- 
tituci6n, que ya se ha efectuado, y el comienzo de las 
conversaciones de la Comisi6n Mixta que prevé el Tercer 
Canal permita, de alguna manera, que estos temas se 
vayan solucionando. 

Tengo que decir a SS. SS., con harto dolor y con todo 
respeto, que la voluntad de alguna de las otras partes no 
parece que vaya en ese mismo sentido, toda vez que nos 
encontramos todos los días con que incluso en el merca- 
do se paga el doble y el triple, al parecer, de lo que paga 
Televisi6n Española por los productos a emitir en esos 
propios circuitos, encarciéndole de rebote a Televisión 

Española sus propias adquisiciones en tres o cuatro veces 
lo que venía siendo normal. 

Lamentablemente, las cosas son como son, y no como 
quisiéramos que fueran. (El señor Gil Lázaro pide la pala- 
bra.) 

La señora PRESIDENTA: Señor Gil Lázaro, ¿solicita la 
palabra para una cuestión de orden? 

El señor GIL LAZARO: No: solicitaría la palabra, seño- 
ra Presidenta, por alusiones de la señora Balletbó, pero 
de todas formas para no entorpecer el debate ... 

La senora PRESIDENTA: ¿Por alusiones? 

La señora BALLETBO 1 PUIG: ¿Qué alusiones? 

El señor GIL LAZARO: Clarísima alusión intencional 
de la señora Balletbó cuando en su brillante intervención 
ha hablado del joven Lázaro. (Risas.) El tema no tiene 
punto alguno de duda, señora Presidenta. 

La señora PRESIDENTA: La cuestión queda aclarada. 
Es una precisión bíblica histórica sobre el ((viejo Láza- 
ro D. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Creo que todo el mundo 
ha interpretado la alusión bíblica, sobre la cual yo no soy 
especialista pero me ha venido «in  menten. N o  quisiera 
que hubiera una mala interpretación sobre ese tema. 
Puedo demostrar al señor Lázaro -perdón, Gil Lázaro- 
que evidentemente es joven, que estoy dispuesta a hacer 
otras alusiones para que no se dé por aludido. Yo creo 
que es usted muy suspicaz. (Risas.) 

La señora PRESIDENTA: Señora Balletbó, ya sabía- 
mos que cuando se refería al joven Lázaro se refería al 
viejo Lázaro. (Risas.) 

¿Alguna precisión más, señor Gil Lázaro? 

El setior GIL LAZARO: Sí, señora Presidenta. Atenién- 
donos al mejor criterio de la Presidencia, mi Grupo en- 
tiende que la alusi6n se ha producido, y en ese sentido 
insistiríamos en, al final del debate, poder disponer de 
un brevísimo tiempo para una muy cordial réplica. Por 
otra parte, la señora Balletbó, ahora me acaba de califi- 
car de suspicaz, yo ante eso no puedo calificar a la seño- 
ra Balletb6 más que de bella e inteligente. (Risas y rumo- 
res.) 

La señora PRESIDENTA: Gracias, setior Diputado. No 
podemos entrar en turno de réplicas al final, puesto que 
la naturaleza del tema ha quedado suficientemente expli- 
cada. 

- DEL DIPUTADO DON JAIME RIBAS PRATS, DEL 
GRUPO SOCIALISTA, QUE FORMULA AL DIREC- 
TOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: ¿PO- 
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DRIA EL SENOR CALVINO INFORMAR A ESTE DI- 

CIARSE LAS OBRAS PARA W PUESTA A PUNTO 
DEL PLAN DE CONSOLIDACION Y MEJORA DE LA 

RES? 

PUTADO SOBRE LA FECHA EN QUE PODRIAN INI- 

RED DE DIFUSION DE TELEVISION EN BALEA- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 16, del Di- 
putado, señor Ribas. 

El señor RIBAS PRATS: Lamento tener que cortar el 
ambiente jovial y distendido en que nos estamos movien- 
do en la Comisión con una pregunta muy a ras de tierra. 
Se trata de si podría el señor Director General informar 
a este Diputado sobre la fecha en que podrían iniciarse 
las obras para la puesta a punto del plan de consolida- 
ción y mejora de la red de difusión de Televisión en Ba- 
leares, especialmente en este momento en que ya existe 
una partida presupuestaria que fue introducida median- 
te una enmienda del Grupo Parlamentario Socialista en 
el Senado, que creo que, bajo el epígrafe #Para la exten- 
sión y consolidación de la red de Radiotelevisión Españo- 
la., tiene consignados 2.000 millones de pesetas. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviiio Iglesias): Tengo que hacer alguna preci- 
sion al señor Diputado. En primer lugar, que la enmien- 
da introducida en el Senado asciende a unos 1 SO0 millo- 
nes de pesetas solamente, no llega a 2.000. ¡Qué más 
quisiéramos! En segundo lugar, que esa enmienda, y de 
ahí la presión que ejercimos -lícita, por supues tw  ter- 
ca de los señores Senadores, se debió a que los gastos de 
mantenimiento de la actual red nos cuestan unos 1.240 
millones al año. Es decir, el diferencial de precios que de 
los productos a utilizar. tanto en válvulas como en ese 
material, no da ni para válvulas nuevas. Por tanto, no 
podíamos afrontar determinadas previsiones. 

En Baleares hay todo un plan técnico desarrollado y 
previsto, pero no hemos encontrado fuente de financia- 
ción. Hemos intentado en distintas ocasiones iniciar con- 
tactos y conversaciones para, si fuera posible, como en 
otras Comunidades - c o n  el Gobierno Autónomo balear 
en este caso-, con su financiación y colaboraci6n y no- 
sotros con nuestra asistencia técnica y la responsabilidad 
de mantenimiento y explotación futura, llevar a cabo esa 
política y ese diseno, que sí conoce el Gobierno balear, de 
consolidaci6n y mejora de la red en las islas. 

La sefiora PRESIDENTA: Gracias, sefior Director Ge- 
neral. Tiene la palabra el sefior Ribas. 

El sefior RIBAS PRATS: Para agradecer las precisiones 
que acaba de hacer el señor Director General. A partir de 
ahora, yo voy a intentar también realizar alguna gesti6n 
ante el Gobierno de la Comunidad Autónoma. Pero la- 
mento que, dentro de esta orden de prioridades que exis- 

ten para la extensión y consolidación de la red, no haya 
podido llevarse a término este Plan, que creo que data de 
1983. He podido deducir, sin embargo, de las palabras 
del señor Director General que le preocupa el tema tanto 
como puedan preocuparle, por ejemplo, la extensión de 
la red y otros muchos. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el sefior Di- 
rector General. 

El seiior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Calviño Iglesias): 
Agradezco a S. S. su comprensión y. además, aiiadiría un 
dato suplementario y es que, efectivamente, cuando en 
1983 efectuamos el desarrollo de ese Plan, había un ante- 
proyecto de presupuestos, teóricamente aprobable, si- 
guiendo las instrucciones del propio Ministerio de Eco- 
nomía y Hacienda, que ascendería casi a 5.OOO millones 
de pesetas. Al verse reducido a 1 . S O ,  nos dejaron única- 
mente el plato de lentejas, pero no la carreta para repar- 
tir los granos, y, por tanto, no podíamos hacer más. 

- DEL DIPUTADO DON FRANCISCO JAVIER CASTRO 
FELICIANO, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLI- 
CO RTVE: ¿QUE TIPO DE REALIZACIONES SE 
HAN LLEVADO A CABO POR EL ENTE PUBLICO 
DE RTVE EN ORDEN A LA PLENA COBERTURA 

VISION Y DE RADIO NACIONAL DE ESPANA EN 
EL ANO 1984 EN LA COMUNIDAD AUTONOMA DE 
CANARIAS? 

DE LA PRIMERA Y SEGUNDA CADENA DE TELE- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 17, del Di- 
putado sefior Castro, quien tiene la palabra. 

El serior CASTRO FELICIANO: Gracias, seiiora Presi- 
denta. 

Entienda el seiior Director del Ente Público la preocu- 
paci6n de este Diputado, manifestada ya a través de múl- 
tiples gestiones y de alguna que otra pregunta en esta 
Comisión, en orden a mejorar las señales tanto de la pri- 
mera como de la segunda Cadena y de Radio Nacional de 
Espana en las Islas Canarias. Realmente, como sabe el 
sefior Director, esta cobertura en los tres medios es toda- 
vía, creo, muy deficiente, y se acentúa de manera impor- 
tante en las islas periféricas, donde la oportunidad del 
ciudadano en cuanto a repartir sus tiempos de ocio es 
mucho menor que en las grandes concentraciones de po- 
blaci6n, llámense Santa Cruz de Tenerife, La Laguna o 
Las Palmas de Gran Canaria. Por tanto, la pregunta vie- 
ne a indagar qué tipo de realizaciones se han llevado a 
cabo pur el Ente Público Radiotelevisibii Espafiola en 
orden a la plena cobertura de la primera y segunda Cade- 
na de Televiri6n y de Radio Narisrml de Eapafia en el 
año 1984 en la Comunidzd Autónoma de Canarias. 

La sefiora PRESIDENTA: Tiene la palabra el sefior Di- 
.xctor General. 
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El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Calviño Iglesias): A lo 
largo del año 84 hemos mantenido conversaciones con el 
Gobierno insular para llegar a un convenio, está consti- 
tuida la comisión mixta y yo espero que en breve se 
celebre dicho convenio y podamos completar o ampliar 
el trabajo realizado. No voy a cansarles con la enumera- 
ción de la cantidad de reemisores que se están instalan- 
do, siguiendo, precisamente, el criterio que S .  S. ha ex- 
puesto de favorecer o de poner en igualdad de condicio- 
nes a las llamadas islas menores frente a las grandes 
concentraciones o a las islas mayores. En ese sentido, en 
la isla de La Gomera y en la isla de Hierro, en este año se 
han hecho instalaciones y se han instalado, en total, más 
de veinte nuevos reemisores, repartidos para la primera 
y segunda cadena, a lo largo de las islas, desde la de 
Tenerife a la de Hierro. También, en cuanto a Radio Na- 
cional de España, recordará S. S. que se han adquirido, 
están a punto y se encuentran ya en Canarias los dos 
transmisores de frecuencia modulada que van a permitir 
que Radio 2 y Radio 3 se oigan en condiciones de alta 
calidad en las islas. Igualmente se han afrontado las 
obras de Radiocadena Española en Santa Cruz de Tene- 
rife, por la adquisición de un local de mayor dignidad y ,  
en conjunto, se ha transformado notablemente la capaci- 
dad de transmisión de Radio 1 de Radio Nacional de 
España. Ciertamente, a pesar de nuestras limitaciones 
presupuestarias y de no haber llegado todavía a un 
acuerdo con la Comunidad Autónoma, al que espero que 
lleguemos en breve, incluso, para la construcción del 
nuevo centro de Televisión en Las Palmas, yo espero que 
en el año 85 culminaremos en gran medida parte del 
proyecto que a nosotros nos hubiera gustado haber reali- 
zado, pero cuya realización nos han impedido las dificul- 
tades financieras. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor 
Castro. 

El señor CASTRO FELICIANO: Realmente ya sabía- 
mos de esas dificultades, y también de ese intercambio 
de comunicaciones entre las autoridades de la Comuni- 
dad Autónoma y de los Cabildos Insulares para poder 
llegar a esta plena cobertura, pero la realidad, y vuelvo a 
insistir, es que hay amplias comarcas de la población 
canaria en donde la primera Cadena se ve con deficiencia 
y la segunda, simplemente, no llega. Lo mismo pasa con 
Radio Nacional. Tengo entendido que los equipos de Ra- 
dio 2 están almacenados; no sé que dificultades existen 
en este momento para, una vez hecha ya la gran inver- 
siorí en la compra de ese material, poderlos instalar y, en 
definitiva, para dar solución a lo que de alguna manera, 
como Diputado canario, quiero reflejar aquí en esta Co- 
misión, que es la preocupación de amplias zonas de la 
población canaria por no poder acceder a un medio de 
adivertimenton, de información y de formación como 
puede ser la televisión ... 

La señora PRESIDENTA: Señor Diputado, su tiempo 
ha terminado. Tiene la palabra el señor Director General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Calviño Iglesias): Mu- 
chas gracias, señora Presidenta. Unicamente para hacer 
una precisión en cuanto a 10 que falta para la instalación 
de Radio 2 y Radio 3: concretamente, unos sistemas su- 
plementarios de conexión que no son de fabricación na- 
cional, que tienen que ser importados, y creo que por fin 
se ha encontrado una fórmula que va a permitir, inme- 
diatamente, hacer la instalación de los mismos, impor- 
tándolos directamente desde las islas Canarias y no ad- 
quiriéndolos directamente por compra en la Península, 
puesto que la licencia de importación demoraría el tema 
unos tres meses más. 

- DEL DIPUTADO DON FRANCISCO JAVIER CASTRO 
FELICIANO, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLI- 
CO RTVE: ¿QUE PREVISIONES PUEDE HACER LA 
DIRECCION GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE 
PARA LOS ANOS 85 Y SIGUIENTES CON EL FIN 
DE ALCANZAR LA PLENA COBERTURA DE LA PRI- 
MERA Y SEGUNDA CADENA Y DE RADIO NACIO- 
NAL DE ESPANA EN LA COMUNIDAD AUTONOMA 
DE CANARIAS? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 18, del Di- 
putado don Francisco Javier Castro, que tiene la palabra. 

El señor CASTRO FELICIANO: La pregunta siguientc 
es consecuencia de la anterior y pretende indagar tam- 
bién ante el Director General de Radiotelevisión quk pre- 
visiones puede hacer la Dirección General para los años 
85 y siguientes, con el fin de alcanzar la plena cobertura 
de la primera y segunda Cadena y de Radio Nacional de 
España en la Comunidad Autónoma de Canarias. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El sefior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RADIOTELEVISION ESPANOLA (Calviño Iglesias): Creo 
que parcialmente ya he contestado, pero quiero ampliar 
mi pregunta en el sentido siguiente. Estoy casi seguro de 
que en el curso de este año podremos finalizar el conve- 
nio con la Comunidad y de que también la generosidad 
del Parlamento, en ambas Cámaras, comprenderá el plan 
técnico que ampara la cuenta de capital del Ente Público 
y sociedades, de tal manera que cuando tengamos apro- 
bada o sepamos que nos pueden aprobar la previsión de 
inversiones que hemos diferido de este año al siguiente, 
entre cuyos planes estaba el .Plan Canariasn, estoy segu- 
ro de que podremos adquirir o poner en marcha obliga- 
ciones que permitan, en el período de 1986 fundamental- 
mente, poner en marcha el plan de cobertura de Cana- 
rias, pero no depende sólo de esta Dirección General o de 
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S. S. alcanzar tanto en la radio como en la televisión la 
plena cobertura en su Comunidad y en la mla. 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el senor 
ClOtrO. 

El seiior CASTRO FELICIANO: Conocía ese famoso 
Plan Canarias. y las dificultades presupuestarias para 

llevarlo a cabo. S610 quiero manifestar ante el Director 
General de Radiotelevisión la esperanza de que en un 
futuro relativamente corto Televisi611 Espanola y Radio 
Nacional puedan cubrir las amplias zonas de población y 
las comarcas de las Islas Canarias que en este momento 
no disfrutan de este esparcimiento que a través de Radio 
Nacional de España o de Televisi6n Española se puede 
dar. 

- DEL DIPUTADO DON FRANCISCO JAVIER CASTRO 
FELICIANO, DEL GRUPO SOCIALISTA, OUE FOR- 
MULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLI- 
CO RTVE: ,!QUE PREVISIONES PUEDE HACER LA 
DIRECCION GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE 
CARA AL CIERRE DEL EJERCICIO DE 1985 UNA 
VEZ TRANSCURRIDO EL PRIMER TRIMESTRE Y 
A LA VISTA DE LA EJECUCION PRESUPUESTARIA 
DEL ENTE PUBLICO RTVE REALIZADA HASTA LA 
FECHA? 

La scfior PRESIDENTA: Pregunta número 19, del Di- 
putado don Francisco Javier Cdstro. Tiene la palabra. 

El sedor CASTRO FELICIANO: 1.a intenci6n de esta 
pregunta es, por una parte, de carácter infotnativo y por 
otra, por qué no decirlo, de preocupaci6n ante las dife- 
rentes manifestaciones, que no dirla a diario, pero sí con 
bastante frecuencia, se exponen en diferentes ámbitos 

las que pasa el Ente Piiblico Radiotelevisi611 Eipadola en 
el orden econ6mico. Por lo tanto, digo que entienda la 
pregunta, por una parte, en su aspecto informativo a la 
Cámara y, en segundo lugar, como la preocupaci6n que 
quiere manifestar el Grupo Socialista en torno a este 
problema. La pregunta es qué previsiones puede hacer la 
Direcci6n General del Ente Ptiblico cara al cierrc del 
ejercicio de 1985, una vez transcurrido el primer trimes- 
tre y a la vista de la ejecuci6n presupuestaria del Ente 
Piiblico Radioteleviri6n Espanola realizada hasta la fe- 
cha. 

-prensa, radio, etdtem-, acmca de las diacultades par 

La renora PRESIDENTA: Tiene la palabra el senor Di- 
rector General. 

El senor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvino Iglesias): Agradezco que me den la opor- 
tunidad de reflejar ante la Cámara la prcocupaci6n de la 
Direcci6n General ante la evoluci6n del mercado publici- 
tario, que es la fuente eaencirl o fundamental de finan- 
ciaci6n del Ente Rlblico, puerto que en el atia 1984, con 

relacibn a 1983, se prdujo una calda de casi el 17 por 
ciento en el total de la emisiQ y contrataci6n publicita- 
ria. Comparativamente, el primer trimestre de 1985 con 
el primer trimeitre de 1984, sigue la tendencia de coida 
de la contrataci6n publicitaria en torno al 12 o el 14 por 
ciento. Eato quiere decir que una evolución normal, si no 
hay un cambio de tendencia y si no aparece una u otra 
forma de publicidad o competencia televisiva en el ámbi- 
to de la publicidad -y lo digo entre paréntesis, porque 
no se puede hacer una simulación total de aquí al final 
del ejercici+, ello puede significar que el Ente Público 
tenga que cerrar este ejercicio con un déficit financiero 
entre los 3.000 y los 5.000 millones de pesetas. Esta es la 
realidad y no otra. 

De todas maneras, es una previsión hecha en el primer 
trimestre. Estamos esforzándonos en un verdadero plan 
de austeridad y estabilizaci6n en los gastos y gestión del 
Ente PUblico, pero la evolución, como digo, del mercado 
publicitario -no sé si puede haber o no un resurgimien- 
to en el transcurso del ano- es de tendencia a la baja, en 
un porcentaje creciente y notable, en los dos últimos 
anos. 

La seiiora PRESIDENTA: Señor Castro, tiene la pala- 
bra. 

El setior CASTRO FELICIANO: Efectivamente, hoy in- 
cluso aparece en algún diario esa oscilaci6n del mercado 
publicitario en Televisi611 Espaiiola. He de manifestar 
solamente que esperamos que no haya esa merma en 
torno a la calidad de Televisi6n Española y que se hagan 
los ajustes necesarios para que se rija como una empresa 
pública que tiene su fuente de financiación fundamental- 
mente en el mercado publicitario. 

La seiíora PRESIDENTA: Senor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El setior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvino Iglesias): Sl, fundamentalmente, pero lo 
que le preocupa al Director General es que sea exclusiva- 
mente, porque los ingresos aleatorios son de orden 
mayor, ya que los mil millones que ingresamos por venta 
de programas o los 45 millones del canon de hilo musical 
o los derechos de *clearing* de la cuenta de Eurovisih, 
que son unos 100 millones al ano, etcétera, son práctica- 
mente migajas al lado de un presupuesto de 67.040 mi- 
llones de peaetas que tenemos en este ano. Tengo preocu- 
pación de que no lleguemos a una facturación bruta su- 
perior a los 62.000 6 63.000 millones de pesetas. 

- DE W DIPUTADA DONA ANA BALLETBO 1 PUIG, 

RECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: 
¿CUAL ES LA PARTICIPACiON DE LOS SERVICIOS 
INPORMATIVOS DE TVE DE CATALUNA EN EL 
CONJUNTO DE ESPACIOS INFORMATIVOS DE 
AMBITO ESTATAL? 

DEL G R U W  SOCIALISTA, QUE FORMULA AL DI- 
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La señora PRESIDENTA: Pregunta número 20, de  la 
Diputada doña Ana Balletbó, que tiene la palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: La pregunta hace refe- 
rencia a la descentralización de la producción de progra- 
mas, en relación directa con la rentabilidad que se está 
dando a las nuevas instalaciones de San Cugat y a la vez, 
también, con la rentabilidad de los demás centros. Pero 
yo me centraba en el de Cataluña porque es el segundo 
centro de producción de España. 
Lo que quería decir es que tengo la impresión de que 

han aumentado los programas que se producen en Cata- 
luña y que entran en la cadena a nivel de todo el Estado, 
es decir, que se dan para todo el Estado; pero yo quería 
saber cuál es la participación que el centro de produc- 
ción de Cataluña ticne en la programación a nivel de 
Estado, qué aumento ha habido y ,  si es posible, qué re- 
presenta esto respecto a épocas anteriores, pongamos al 
ano pasado o al trimestre anterior. 

La senora PRESIDENTA: Señor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El seiior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Tengo que reconocer que, no s6 
si porque se generan más hechos informativos en Catalu- 
ña, por la mayor capacidad de San Cugat o por un cam- 
bio de criterio quizás de mayor descentralización y parti- 
cipación de los centros regionales o centros de produc- 
ción de programas, como este caso de Cataluña, lo cierto 
,v verdad es que durante el ano 1984 el centro de San 
Cugat ha facilitado 782 noticias a los Telediarios nacio- 
nales. Es decir, que prácticamente dieciocho horas Y cin- 
cuenta y seis minutos a lo largo de un ano han salido de 
San Cugat, que es, sobre el total mensual de lo que pro- 
ducen los centros regionales, el 32,88 por ciento, y sobre 
el total del Telediario, el 3 3  por ciento. Es un crecimirn- 
to absolutamente espectacular con relación al año 1Y83, 

el año 1985 con relación al año 1984 sigue el crccimicn- 
to, toda vez que en los meses de enero y febrero se emi- 
tieron un promedio de 48 noticias procedentes de San 
Cugat y en el mes de marm se emitieron ya 77 noticias 
procedentes de  San Cugat. Es decir, la tendencia es cre- 
ciente, lo cual para este Director General - q u e  cree muy 
seriamente en el Estado de las autonomías y en el papel 
que deben jugar los centros, no Madrid, en cl conjunto de 
la información nacional- es una satisfacción. 

La señora PRESIDENTA: Señora Balletbó, tiene la pa- 
labra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Yo agradezco esta infor- 
mación y coincido con el Director General en el sentido 
de que es absolutamente necesario para la configuración 
del nuevo Estado de las Autonomías que el origen en 
donde se produce la noticia sea muy repartido, que co- 
rresponda al peso de  la vida social y polftica que se pro- 
duce e n  cada sitio, que es una forma de trabar el Estado 
de las Autonomías. En esta Ilnea, muestro mi satisfac- 

ción por lo que está sucediendo respecto al Centro de 
Cataluña y deseo que siga. 

- DE LA DIPUTADA DONA ANA BALLETBO 1 PUIG, 

RECTO”. GENERAL DEL ENTE PUBLICO RTVE: 

PACIOS O PROGRAMAS ESPECIALES EN LOS 

VULGACION DE LOS TRABAJOS DEL DECENIO 
DE LA MUJER QUE LAS ORGANIZACIONES NO 

PARATORIOS DE LA CONFERENCIA QUE S E  CE- 
LEBRARA EL PROXIMO MES DE JULIO EN NAI- 
ROBI? 

DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FORMULA AL DI- 

¿TIENE PREVISTO RTVE DEDICAR ALGUNOS ES- 

TRES MEDIOS DEL ENTE PUBLICO PARA LA DI- 

GUBERNAMENTALES ESTAN REALIZANDO, PRE- 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 21, de la 
Diputada dona Ana Balletbó. Tiene la palabra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Esta pregunta hace refe- 
rencia a la cobertura que Televisión Española, pero tam- 
bikn Radiocadena y Radio Nacional de España, puede 
dar a un acontecimiento que es importante y que corres- 
ponde a la que se viene a llamar el Decenio de la Mujer. 
En este sentido quisiera recordar al Director General que 
ya en las normas de programación se contempla una 
atención a lo que vienen a ser las reivindicaciones o el 
papel de la mujer dentro de la programación de Televi- 
sión y dado que, como el mismo Director General ha 
mencionado, no se puede controlar que en algunos pro- 
gramas esta imagen de la mujer pueda salir incluso da- 
nada, yo pediría al Director General que me dijera cuáles 
son las previsiones que tiene para aprovechar el marco 
general que nos ofrece el Decenio para divulgar todos 
estos trabajos, sobre todo desde el punto de vista de or- 
ganizaciones no gubernamentales, que tienen lógica difi- 
cultad e n  acceder a los grandes medios, en tanto que 
otras organizaciones políticas, sindicales, etcétera, pue- 
den tener un acceso más fácil. 

La señora PRESIDENTA: Señor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calvino Iglesias): Efectivamente, a corto plazo 
(porque el Director General no va a poder controlar los 
próximos diez anos, el próximo decenio del Ente Público 
y sus sociedades, ni tiene voluntad de ello), en cuanto al 
año y pico que resta, tenemos una previsión tanto en 
Televisión como en Radio Nacional y Radiocadena para 
acceso y tratamiento informativo de distinto orden, se- 
gún la naturaleza de los programas, el acontecimiento y 
a los que se vayan produciendo informativamente, tanto 
a través de los boletines o Telediarios como de aquellos 
programas - c o m o  u Directo, directo,, las uTertuiiasm o 
las entrevistas de Elvira Huelves en Radio Nacional de 
España u otros programas de Radiocadena- que se 
vayan produciendo a lo largo del ano. Hay toda una pre- 
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visión y todo un programa, que si S. S. tiene interés le 
puedo remitir por no cansar la atención de los demás, 
sobre este particular, pero sí hay previsiones y creo que 
interesantes. 

La señora PRESIDENTA: Señora Balletbó, tiene la pa- 
labra. 

La señora BALLETBO 1 PUIG: Quisiera hacer observar 
al señor Director General que precisamente el Decenio 
acaba este año, porque empezó en 1975 y este año lo que 
se hace es el balance de lo que han sido estos diez años. 
En ese sentido, yo no le voy a pedir que acumule lo que 
haría en los próximos diez años en éste, porque, quizá, 
no podríamos tratar más que temas de la mujer, pero le 
pediría que, de una forma u otra, sea un tema que se 
discuta entre los responsables informativos de los tres 
medios. Para los próximos diez años, ya hablaremos de 
otro campo de trabajo que se llamará #Mujer, perspecti- 
va 2000., pero ésta no es la preocupación inmediata, 
sino que antes del 31 de diciembre, especialmente antes 
de finales del mes de julio, que es cuando se celebra la 
Conferencia Internacional de Nairobi, por lo menos a ni- 
vel estatal se haya podido enterar la mayor parte de la 
gente de qué han representado estos diez años para los 
derechos de la mujer y. sobre todo, qué es lo que queda 
pendiente. 

La señora PRESIDENTA: Señor Director General, tie- 
ne la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Como ilustración, lo que hay 
previsto a corto plazo es que, en cuanto a servicios infor- 
mativos de Radio Nacional de España, en su sección de 
sociedad se darán noticias amplias de los preparativos 
de la reunión de Nairobi, incluirá entrevistas y repor- 
tajes en las mañanas de Radio 1 y en el .uDirecto. direc- 
to. de Radio Nacional de España; tiene varias colabora- 
ciones fijadas para UOpinión 2., y en cuanto a Radio 3 
habrá entrevistas e información tanto en .Tiempos mo- 
dernos. como en UTertuliasn, y Radio Exterior de Espa- 
ña emitirá un especial titulado UDocumentosn, con quin- 
ce minutos de duración, sobre el tema de la mujer. 

En cuanto a Radio 1 ,  María Luisa Oliviera presentará 
#Dones de Cataluñan, lógicamente para Cataluña, y en 
cuanto a Radio 3 emitirá un programa especial titulado 
ULas españolas ante Europa., emitido dentro del espacio 
UTertulias., que dedicó ya treinta minutos el pasado día 
19 de abril. 

En cuanto a Televisión, tiene también previsto dar in- 
formación puntual de todos los acontecimientos. 

- DE LA DIPUTADA DONA MARIA REYES BERRUE- 
ZO ALBENIZ, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLI- 
CO RTVE: ¿QUE MEJORAS SE HAN INTRODUCI- 
DO EN ESTOS DOS ULTIMOS AÑOS EN RADIOTE- 
LEVISION DE NAVARRA? 

La señora PRESIDENTA: La señora Berruezo había 
solicitado de esta Presidencia que se cambiase el orden 
de las preguntas 22 y 23, de manera que la 23 fuese 
formulada en primer lugar. 

Tiene la palabra para hacer su pregunta. 

La seíiora BERRUEZO ALBENIZ: Señor Director, co- 
mo usted bien sabe, Navarra es una Comunidad política- 
mente compleja; desde el punto de vista lingüístico es 
bilingüe y geográficamente es bastante accidentada. Para 
nosotros es de la mayor importancia la total cobertura, 
por parte de los medios de comunicación adscritos al 
Ente Público, de nuestra información foral, así como la 
adecuada regionalización de los programas. Esta ha sido 
una preocupación constante a lo largo de todas las legis- 
laturas y en estas Cámaras se ha venido presentando, y 
también desde nuestra Comunidad se ha venido tra- 
bajando en la misma línea; ahí está el importante Conve- 
nio de colaboración que se firmó en el año 1980 entre la 
Diputación Foral de Navarra y la entonces Dirección Ge- 
neral de Radiotelevisión Espahola, y desde entonces se 
ha venido trabajando en una línea constante de colabora- 
ción. 

Por todo esto, mi primera pregunta es la siguiente: 
¿Qué mejoras se han introducido en estos dos ultimos 
años en Radiotelevisión de Navarra? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (CalviAo Iglesias): Efectivamente, es una de esas 
Comunidades en que las relaciones entre el Ente Público 
y su Diputación u órgano de gestión son ejemplares; nun- 
ca hemos tenido problemas. Tengo que decir queaes el 
convenio suscrito entre el Ente Público y la Diputación 
Foral el que se ha ejecutado con mayor generosidad y 
puntualidad desde el año 1980, y me refiero a una etapa 
en que yo no era Director General. Desde entonces inclu- 
so todas las novaciones que se han venido produciendo 
han sido de absoluta generosidad por parte de Navarra. 

Hemos tratado de cumplir ampliamente la política de 
regionalización de la red y de ampliación. Recordará su 
señoría que hace pocos días hemos inaugurado Radio-2 y 
Radio-3 allí, para que efectivamente se puedan oír en esa 
Comunidad, que no se oían, esas emisoras de Radio Na- 
cional de España. 

También con ocasión de mi última visita a Navarra 
hemos inaugurado Radio Nacional de España allí. Es de- 
cir, que la onda media también se oye ya y tenemos un 
centro de Radio Nacional de España en Pamplona. 

En cuanto a Televisión, en este momento hay amplias 
y costosas obras de ampliación del Centro Regional, en 
que estamos trabajando juntamente con la Diputación 
Foral. 

En cuanto a la cobertura de la red, tengo que decir que 
prácticamente, a pesar de la accidentada geografía de 
esa Comunidad, la cobertura es de las mejores del Esta- 
do, y hemos llevado obras importantes, tanto de carácter 
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civil como de instalacibn, tanto en el centro de Erasun 
como en el centro donde está la señal primaria para toda 
Navarra, que es en Monreal. De alguna manera hemos 
hecho todo cuanto estaba previsto y espero que comple- 
temos entre este año y el que viene todas las previsiones 
de ese convenio, que tiene anexos después del ano 1980. 

La señora PRESIDENTA: La señora Berruezo tiene la 
palabra. 

La señora BERRUEZO ALBENIZ: Solamente agrade- 
cer la información del señor Director. 

- DE LA DIPUTADA DONA MARIA REYES BERRUE- 
ZO ALBENIZ, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLI- 
CO RTVE: ¿CREE EL SENOR DIRECTOR QUE EN 
NAVARRA ESTAN SUFICIENTEMENTE ATENDI- 
DAS LAS NECESIDADES EN LO QUE A RADIOTE- 
LEVISION SE REFIERE? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 22, de la 

La señora Berruezo tiene la palabra. 
señora Berruezo. 

La señora BERRUEZO ALBENIZ: Efectivamente, yo 
creo que hay que reconocer las importantes ,mejoras He- 
vadas a cabo estos dos anos, pero yo quiero hacerle algu- 
nas precisiones, señor Director. 

En cuanto a Radiocadena, que es la emisora que tiene 
prevista la cobertura de la información regional, es efec- 
tivamente la emisiora con mayor audiencia de Navarra, 
según lo demuestran todos los estudios de audiencia. Sin 
embargo, según el mapa de cobertura realizado por la 
red de Radiotelevisión Española y enviado el día 15 a 
Navarra, su cobertura Solamente alcanza el 40 por ciento 
de nuestra Comunidad. 

En cuanto a Radio Nacional de Espatia, sus instalacio- 
nes todavia lo están de una manera provisional. El nom- 
bramiento del Director todavia no se ha realizado. 

En cuanto a Radio-1, no se escucha en importantes 
zonas de Navarra, como es el Baztán y esa zona de Tude- 
la. 

En cuanto a Radio-2 y Radio-3 sufren, entre otras co- 
sas, extratias interferencias de alguna emisora de otra 
Comunidad Autónoma cercana. 

En cuanto a Televisi6n en Navarra, el cento emisor, 
popularmente conocido como Telenavarrra, es todavía 
efectivamente un centro emisor joven, cuya plantilla to- 
davia no está consolidada, como usted ha aludido; tiene 
problemas en los estudios, pero también en su cobertura 
tiene las mismas zonas de sombras ya dichas en las dis- 
tintas radios, y,  en vez de aparecer el programa regional, 
aparecen programas regionales de otras Comunidades. 

Por todo eso, setior Director, mi segunda pregunta es la 
siguiente: ¿Cree el señor Director que en Navarra están 
suficientemente atendidas las necesidades en lo que a 
Radiotelevisión se refiere? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Yo creo que no. Es decir, yo 
creo que faltan todavla, incluso a la comarca de Lecum- 
berri y a otras zonas llega muy mal la cobertura. Es 
decir, que hay unas zonas que tiene la primera cadena 
una cobertura del 97 por ciento y en otras del 84 por 
ciento, de acuerdo con las mediciones, que no siempre 
son del todo exactas, sobre todo en una orografía difícil. 
Falta todavía por completar una cobertura adecuada de 
ambas cadenas, y sobre todo falta el conseguir, que no es 
fácil, una auténtica regionalización. No puede olvidar su 
señoría la ubicación geográfica de esa Comunidad en me- 
dio de otras Comunidades, donde todavía la técnica no 
permite el evitar determinados desbordamientos, incluso 
no intencionados. Podríamos hablar largo y tendido de 
los desbordamientos intencionados. 

Por tanto, estamos en la línea, de acuerdo con la Dipu- 
tación Foral y con el Gobierno Autónomo, de completar y 
mejorar, hasta donde es posible técnicamente, puesto 
que es muy costoso evitar determinados desbordamien- 
tos. En cualquier caso estamos en la línea de completar 
el mejor servicio posible, poniendo en común nuestra ca- 
pacidad técnica y nuestros escasos medios con los me- 
dios y la capacidad de la Diputación Foral. Yo espero que 
de aquí a 1986 esté todo perfectamente terminado y 
aceptablemente instalado, desde Radio Nacional de Es- 
paña y sus estudios en Pamplona, al nuevo transmisor de 
Radiocadena, que efectivamente es un viejo y antiquísi- 
mo - q u e  he visto personalmente- transmisor, que no 
sé ni cómo funciona, y en cualquier caso la moderniza- 
ción pasa por la novación de todos esos equipos. 

La señora PRESIDENTA: La señora Berruezo tiene la 
palabra. 

La setiora BERRUEZO ALBENIZ: Gracias por su infor- 
mación, seAor Director. Espero que sus previsiones para 
1986 no se demoren y que efectivamente la total cobertu- 
ra sea una realidad. 

- DEL DIPUTADO DON JOSE ENRIQUE PONS 
GRAU, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FORMULA 
AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE: ¿EN QUE NUEVAS PELICULAS HA INVER- 
TIDO TVE EN 1984-1985 PARA SUS FUTURAS EMI- 
SIONES? 

La señora PRESIDENTA: Pregunta número 24, del Di- 

El señor Pons Grau tiene la palabra para formularla. 
putado don José Enrique Pons Grau. 

El señor PONS GRAU: Señor Director General, esta 
pregunta quizá esté un poco mal formulada: yo quería 
referirme a la colaboración entre Televisión Española y 
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la industria cinematográfica. Creo que el scrlor Director 
ha entendido la pregunta. 

La hacía debido a los aumentos de costcs de produc- 
ción en el mundo cincmatográfico. Ultimamente el cinc 
español -y no solamente España, sino el cinc curopco 
tambih-  encuentra dil'iculiadcs para competir con pro- 
ducciones de otros lugares que tienen una mayor inver- 
sión. En otros países - c l  caso mih concreto es Italia con 
la colaboración de la RAI- sc ha intentado poner en 
contacto la industria cinematográfica con la Televisión, 
colaborando en orden a poder producir una serie de pelí- 
culas con mayor dotacihn económica y ,  por tanto, más 
competitivas, que luego son incorporadas a la distribu- 
ción por Televisión. 

Sabemos que Televisión ha iniciado con exito este sis- 
tema con algunas películas, que han tenido una rcpcrcu- 
sión importantc y una bucna acogida del público. Por 
tanto, la pregunta es: i E n  quí. nuevas películas ha inver- 
tido Televisión Española cn 1984-1985 para sus futuras 
emisiones, ya sea c n  invcrsibn hecha o va esten en fase de 
proyecto sola men te? 

La señora PRESIDENTA: El señor Director General 
tiene la palabra. 

El seiior DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Le voy a dar a S .  S .  unas primi- 
cias sobre este particular, aunque algunas dc ellas están 
todavía en conversaciones. 
Hemos diserlado a lo largo de este ario una nueva poli- 

tica de participación de Televisión Esparlola con la in- 
dustria del cine, v de los nuevos títulos en que participa 
Televisión Española hemos llegado a un criterio que 
creemos será bueno: dedicar el 30 por ciento de la parti- 
cipación del Ente Público en esas nuevas películas a di- 
rectores noveles, es decir, dar  la oportunidad a un 30 por 
ciento, con ese dinero, de nuevos directores, porque la 
iniciativa privada, lógicamente, arriesga menos y creo 
que nosotros tenemos una obligación de favorecer nuevas 
oportunidades. Así ,  pues, el nuevo criterio este año apli- 
cado es el 30 por ciento a autores noveles. 

Los títulos en quc Televisión Española va a participar 
este arlo son los siguientes: *Luces de Bohemia., que 
vamos a producir v que va a dirigir Miguel Angel Díaz, 
con un reparto de  Agustln González, Paco Rabal y Ribó, 
entre otros; *Adios a la melancolía., de Basilio Martín 
Patino, con Charo López, Paco Rabal, Juan Diego v otros; 
uExtramurosm, que va a dirigir Miguel Picazo. y en que 
participaran desde Mercedes Sampietro a Carmen Maura 
o Aurora Bautista; ULa corte del faraón., de José Luis 
García Sánchez, con Ana Belén, María Luisa Ponte, José 
Luis Lbpez VPzquez y otros; *La vie,ja música*, de Mario 
Carnús, con Federico Lupi, Charo Lópcz, Antón de Resi- 
nes y Paco Rabal; *Luna de agostoa, de Juan Mirlón, en 
que será Patricia Adriani la protagonista; *La penum- 
bra., que va a dirigir Lozano, con Antonio Cantó, Miguel 
Bosé, Amparo Mutioz y Lola Herrera; ~ L u l ú  de noche., 
de  Martínez Lázaro, en que participará Asurnpta Serna, 
Imanol Arias y Amparo Munoz. y está en avanzada elabo- 

ración la más diílcil película quizá que podamos produ- 
cir, quc es la adaptación de #Tiempo de silcnciou, una 
novcla de Martln Santos, cn que está Viccntc Aranda en 
este momento revisando el guión tCcnico y de produc- 
c i h ,  y que a mí me gustaría cfectivamcnic que entrase 
cn el paquctc de este año. Y,  linalmcntc, .La hora 
bruja., de Jaime de Armiñán, del mismo autor, dirigida 
por CI, en  que participarían Concha Vclasco, Paco Rabal 
y Victoria Abril. 

Creemos que favorecemos el mejor elenco nacional y ,  
en cualquier caso, creo quc son los diez mejores títulos, 
al menos de los 72 que se han presentado solicitando el 
dcrccho de antena en Televisión Española. 

La senora PRESIDENTA: El señor Pons tiene la pala- 
bra. 

El señor PONS GRAU: Me siento francamente congra- 
tulado por la información que da el Director General, por 
varias razones. Primero, porque pese a que alguien había 
pensado alguna vez dc que la Televisih se iba a convcr- 
t i ren  el mayor enemigo del cinc, cn la práctica la colabo- 
ración entre TclevisiOn y cinc se demuestra posible y con 
un gran horizonte. En segundo lugar, por esta nueva po- 
lítica de  dedicar el 30 por ciento a directores jóvenes 
e s p e r o  que no sea causa de alusión- sobre todo 
también. por la selección, francamente extraordinaria, 
de títulos para esta nueva etapa. 

Felicito de todo coraz6n al señor Director. 

- DE LA DIPUTADA DONA MARIA REYES BERRUE- 
ZO ALBENIZ, DEL GRUPO SOCIALISTA, QUE FOR- 
MULA AL DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLI- 
CO RTVE: ¿ESTA EN LAS PREVISIONES DE TELE- 
VISION ESPANOLA ATENDER EN SUS CRITERIOS 
DE PROGRAMACION A LA POBLACION SORDA? 

La seriora PRESIDENTA: Pregunta número 25, de la 
Diputada doña María Reyes Berruezo. 

La seiiora BERRUEZO ALBENIZ: Señor Director Ge- 
neral, las últimas cuantificaciones del INSERSO dan co- 
mo número total de la población deficiente auditiva de 
Esparla al número de 67.000 personas. 

Aunque las últimas estrategias en materia educativa 
tienden a posibilitar a los niños sordos el lenguaje oral v ,  
en definitiva, la comprensión de la lectura labial, lo cier- 
to es que la rnavor parte de esta población son adultos 
que solamente tienen el lenguaje mímico, y este colecti- 
vo, lógicamente, tiene el derecho a la información. Tele- 
visión Esparlola ha dedicado varias veces programas a 
los sordos que, cuando menos, han resultado controverti- 
dos, pero desde finales de 1983 no atiende a tal colectivo. 
Yo sé que Televisión Esparlola, corno medio, tiene unas 

limitaciones y sé que sohlc. ia solución de la sobreirnpre- 
sión del lenguaje niírnico, que se utiliza en bastantes paí- 
ses, se tiende a decir que nos plantea dificultades de co- 
iiiunicación a las personas oventes, no así a los sordos; 
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pero también Televisi6n, como medio tiene bastantes po- 
sibilidades, entre las que está la aplicación del teletexto, 
que puede favorecer la sobreimpresión y la rotulación de 
los textos. 

Por todo ello, señor Director, aunque a mí no me co- 
rresponde dar las soluciones técnicas, sino solamente for- 
mular la queja de este colectivo, mi pregunta es la si- 
guiente: ¿Está en las previsiones de Televisión Española 
atender en sus criterios de programación a la población 
sorda? 

La señora PRESIDENTA: Tiene la palabra el señor Di- 
rector General. 

El señor DIRECTOR GENERAL DEL ENTE PUBLICO 
RTVE (Calviño Iglesias): Efectivamente, Televisión Espa- 
ñola tiene previsiones sobre el particular, aunque tam- 
bién dificultades. Había un programa especifico, que en 
su momento los profesionales entendieron que no cum- 
plía ya la función que tenía asignada, y pretendieron 
reformularlo. Lamentablemente no le han planteado to- 
davía al Director General un programa alternativo. Pero, 
mientras tanto, lo que si hemos previsto es incrementar 
-y lo estamos hac iendw tanto la rotulación como la 
sobreimpresión de todo orden para esos ciudadanos que, 
efectivamente, son más de 65.000 los que tienen esa defi- 
ciencia. 

Además, están en fase de instalación -y yo creo que 
esto nos va a permitir prestar un servicio complementa- 
rio importante a estos conciudadanos- los servicios de 
teletexto. A traves del teletexto, que está en fase de insta- 
lación (teniamos, como creo que he explicado en esta 
Comisión, un antiguo sistema francés, pero ha quedado 
anticuado ya y estarnos haciendo una instalación experi- 

mental de un británico, que permite una ductilidad mu- 
cho mayor y es más moderno, más operativo y más rápi- 
do) espero que, aunque de momento es sólo una fase ex- 
perimental, vamos a poder facilitar a estos conciudada- 
nos una mejor y más completa información de todo or- 
den. 

La señor PRESIDENTA: Tiene la palabra la señora Be- 
rruezo. 

La señora BERRUEZO ALBENIZ: Muchas gracias, por 
su información. 

Lo que yo le pediría es que intensifique los esfuerzos cn 
rotulación; que acelere, si es preciso, toda la puesta en 
marcha del teletexto y que tenga en cuenta que se está 
privando a todo este colectivo del más básico derecho a 
la información. (E l  señor Gil Lázaro pide la palabra.) 

La señora PRESIDENTA: ¿El señor Gil Lázaro solicita 
la palabra para una cuestión de orden? 

El señor GIL LAZARO: Simplemente, si la Presidencia 
lo estima oportuno, para una doble y muy breve preci- 
sión. Si lo cstima oportuno. 

La señora PRESIDENTA: No, no se trata de precisio- 
nes; se trataría estrictamente de una cuestión de orden. 
Había quedado zanjada la cuestión en la anterior inter- 
vención del señor Diputado. 

Muchas gracias, señor Director General por su presen- 
cia. 

Se levanta la sesión. 

Era la itria Y qiriirce riiiiiittos de la tarde. 
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